



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 188-490, 368-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 27.

bb 1. hétfői különvonatok májusban

i tz/sze vm ki 1963. április 27.

elkészült az ibusz májusi hétfői különvonatainak menetrendje. eszerint 5-én esztergommal, 11-12-én péccsel, 19-én gyöngyössel és mátrafüreddel, 26-án pedig egerrel, illetve debrecennel ismerkedhetnek meg a fővárosból induló különvonatok utasai./mti/

- . -

bb 2. budapesti és kubai iskola testvéri kapcsolata

i vt/tm vm ha 1963. április 27.

havanna közelében modern iskolaváros épül, amelynek egyik oktatási intézménye kapcsolatba lépett a budapesti Lisznyai utcai általános iskolával. a kubai és a magyar iskola között baráti együttműködés alakul ki: a pedagógusok kölcsönösen tájékoztatják egymást oktató-nevelő munkájuk tapasztalatairól, terveikről. a budapesti iskolások élménybeszámolókon, filmvetítéseken ismerkednek meg a forradalmi kuba életével, s találkoznak majd hazánkban tanuló kubai diákokkal is./mti/

- . -

bb 4. elzálogosította a javításra átvett bundákat - másfél évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gk vm ha 1963. április 27.

gerő már budapesti szücs kisiparos a javításra, tisztításra átvett bundákat elzálogosította és az értük kapott pénzt elköltötte. egyéb uton is igyekezett illetéktelen jövedelemhez jutni: megállapodott jászai sándorral, aki a pannonia szőrmeárugyárban dolgozott, hogy az üzemből lopott szőrmekeket vesz át tőle. jászai felbujtására a gyár egyik dolgozója vállalkozott a lopásra. a jogtalanul eltulajdonított, mintegy 10 ezer forint értékű árut azután jászai eljuttatta a kisiparosnak.

/folyt.köv./

- 1 -

*ME*

/bb 4. elzálogositotta.....1.folyt./vm

a központi kerületi bíróság tizenötrendbeli sikkasztásért, valamint orgazdaságért gerő mórt egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte és 25 ezer forint kártérítésre kötelezte. Jászai Sándort tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság./mti/

-. -

bb.3. zöldpaprika , piros paradicsom a harkányi gyógyvizből

vid/j/a ie

1963. április 27.

a siklói magyar-bolgár testvériség tsz-ben , az ország legdélibb , primörgyarában , megkezdődött a korai zöltségek szüretje. a termelőszövetkezet harkányi kertészetében, a híres gyógyforrások felesleges vizével fűtött üvegházakban már zöldell a paprika és piroslik a paradicsom. paprikából mintegy ötezer darabot adtak el eddig a kertészek és most lesztek az első kosár paradicsomot is. a hatvankét fokos termásvíz tehát nemcsak gyógyítja , hanem táplálja is a betegeket : a vitamindús primőrök nagy részét ugyanis ők kapják./mti/

-. -

bb.5. rózsaszín virágpompát öltöttek a szatymazi őszibarackkertek - hasznos tapasztalatok a kemény tél után

vid/j/a ie

1963. április 27.

az őszibarack alföldi hazájában , a csongrád megyei szatymazon és környékén felvették tavaszi diszruhájukat a fák, rózsaszínbe öltöztek a kertek, a virágok - az évszakhoz képest szokatlan , több napos meleg hatására - egyik napról a másikra fejlődtek ki , s a fákon a virágokkal együtt megjelentek a zöld levélhajtások is. ez arra enged következtetni , hogy a gyümölcsök a hosszúra nyúlt tél ellenére is a szokásos időben érnek majd be.

a szatymazi gazdák aggódva várták az idej virágzást, féltek ugyanis a rendkívül kemény tél kedvezőtlen hatásától. most azonban már látható , hogy a nagy hideg csak helyenként okozott jelentősebb kieséseket. hasznos tapasztalatokat is hozott ez az év. bebizonyosodott : azok a fák vészelték át legjobban a telet , amelyek a rügyek és a vesszők beérését siettető szuperfoszfát - és káliummütrágyázást kaptak ./mti/

-. -

- 2 -

bb 6. 4 900 népi ülnököt választanak budapest dolgozói - május első felében tartják az ülnök-jelölő gyűléseket

i zs/tm-lm ha

1963. április 27.

az elnöki tanács határozata értelmében a bírósági népi ülnököket országszerte május 15-e és június 30-a között választják újra. a rendelkezések szerint budapesten a kerületi tanácsok választják meg a kerületi bíróságoknál, a pesti központi kerületi bíróságnál és a fiatalokéknál működő népi ülnököket, s a fővárosi tanács választja meg a fővárosi bíróság ülnökeit.

megkezdődött már a választások előkészítése. budapesten a bíróságok mellé mintegy 4 900 ülnököt küldenek a gyárak, üzemek, vállalatok és intézmények dolgozói, illetőleg a lakókerületek. az előírások szerint a felelősségteljes társadalmi megbízatásra minden olyan büntetlen előéletű magyar állampolgár megválasztható, aki választójogosult, 23. életévét betöltötte, közmegebecsülésnek örvend, a megbízatást szívesen vállalja és alkalmas a feladat megoldására. a jelöléseknél figyelemmel lesznek arra is, hogy a fiatalokéknál a bíróságához lehetőleg pedagógus ülnökök kerüljenek.

a személyekre vonatkozó javaslatot mindenütt az érdekelt ülnökök munkahelyének kollektívája elé kell terjeszteni. ezeken a jelölő-gyűléseken - amelyekre május 15-ig a főváros minden kerületében sor kerül - ismertetik a résztvevőkkel az ülnökök feladatait, s szerepét az igazságszolgáltatás apparátus munkájában. a nyugdíjas ülnökjelöltek kiválasztásáról a lakókerületekben tartott kisgyűléseken döntenek.

a jelölőgyűléseken elfogadott személyi javaslatok a májusban, vagy júniusban összeülő tanácsok elé kerülnek, amelyek azután az indítványok alapján megválasztják ülnökeiket./mti/

-. -

bb.7. folytatják a dunaujvárosi római település feltárását fényt derítenek a mohácsi csata részleteire

i/lv/n/ha

1963. április 27.

a tavaszi jó idő beálltával országszerte munkához láttak a muzeológusok. folytatják a korábban megkezdett ásásokat és a nagy építkezéseknél szükségessé vált leletmentéseket. ebben az évben a legkiemelkedőbb munkák pécssett és fejér megyében, tácon lesznek. mindkét helyen a római kori város-maradványokat kutatják. dunaujvárosban befejezik az 5. századi római település feltárását. esztergomban, a vár területén is folytatják az ásásokat.

visegrádon a duna melletti utépitésnél számítanak nagyobb leletekre. az elképzelések szerint ezen a helyen húzódtott a királyi palota külső fala. mohácson már évek óta dolgoznak a muzeológusok az egykori csatatér és az ott elpusztult falvak feltárásán. remélik, hogy az idej munkák előrehaladtával fényt tudnak deríteni a mohácsi csata több ismeretlen részletére is./mti/

-. -

8.37/n

-3-

le

bb.8. négy öröklakás, öt személygépkocsi, összesen 836 nyeremény a lottó hétfői jutalom-sorsolásán

1/kf/kf/ki/n/ki

1963. április 27.

a sportfogadási és lottó igazgatóság április 29-én, hétfőn rendezi az áprilisi tárgynyeremény sorsolást. a húzáson a 15. játékhét szelvényei vesznek részt, amelyek között összesen 836 jutalomtárgyat sorsolnak.

a főnyeremények száma ezuttal kilenc lesz. a baross téren épülő lottó palota lakásaiból négyet nyerhetnek, s öt személygépkocsi - közül egy moszkvics, egy trabant - limousine és három trabant-combi - jut a legszerencsésebb lottózóknak. ugyancsak a legértékesebb nyeremények közé tartozik: 75 kétszemélyes külföldi társasutazás, valuta zsebpénzzel, 26 teljes szobaberendezés és a 10.000 forintos lakberendezési utalvány. első ízben sorsolnak páros- és páros-triót, vagyis férfi, - női - és gyermek kerékpárt nyereményként. több külföldi híradástechnikai cikket - köztük telefunken gyártmányu stereó rádiót és stereó magnetofont - is felvettek a nyereményjegyzékre. ezenkívül többek között 72 televíziót, 10 motorkerékpárt, 23 hűtőgépet, eredeti perzsaszőnyeget sorsolnak ki./mti/

..

bb.9. öt hónappal a határidő előtt adják át az építőipar 1.200 személyes óbudai munkásszállását - az építők már kéthónapos előnyt szereztek

1/sb/n/ki

1963. április 27.

a budapesti építkezéseken munkáshiány nehezíti az építést, pedig most különösen nagy feladatokat kell teljesítenie a vállalatoknak, hogy pótolhassák a rendkívüli tél miatt keletkezett termelés kiesést. nem egyszerű feladat azonban az új dolgozók felvétele sem, mert kevés a hely a munkásszállásokon. a 45-ös építőipari vállalat dolgozói ezért felajánlották, hogy öt hónappal az eredeti határidő előtt átadják obudán az 1.200 személyes építőipari munkásszállást. a vállalat erre az építkezésre összpontosította erejét. megkérte a dolgozók létszámát és sok géppel segítette a munkát. így március elejétől már kéthónapos előnyt szereztek. a munkásszálló három, egyenként 400 személyes épületéből már június 15-én átadják az elsőt és az utolsónak az építést is befejezik július 15-én. ennek eredményeként december helyett még az építés legkedvezőbb időszakában el tudnak szállásolni 1.200 új dolgozót, s ezzel a kis munkássereggel jelentősen megerősíthetik a budapesti építkezéseket./mti/

..

8.47/n

-4-

bb 11. „célegyenesben,, az országos favágóverseny mezőnye

t tf szb ie

1963. április 27.

vasárnap ér véget a második országos gépi fakitermelési verseny, amelyet az erdészeti tudományos intézet, a medosz és az országos erdészeti főigazgatóság rendezett a vértesi állami erdőgazdaság cser-erdejében, császár községben. a döntőbe bekerült 12 brigádnak egyenként mintegy 80 köbméter fát, - egész kis erdőt - kellett kidöntenie, galyaznia, felvágnia, az erdei uthoz szállítania - tetszése szerint beosztott 16 óra alatt.

a versenyzők sok érdekes, ötletes ujitással gyorsították és könnyítették a nehéz fizikai munkát. a debreceniek például saját szerkesztésű kéregzőbárddal készítettek elő a döntéseket, s emellett kétélű fejszecsákányt használtak, így szerszámváltás nélkül folyamatosan galyazták és gyűrűzték a fákat. a mecsekiek a kidöntött cserfák felapritásánál az ékveréshez rugalmas, vékony somfanyelű hasítóbunkót alkalmaztak, amely az ütéskor jól „huz,, és csökkenti a szerszám visszautését.

a verseny eredményei még ismeretlenek, de az már látható, hogy a teljesítmények általában mintegy 30 százalékkal jobbak, mint a tavalyi első országos versenyben voltak. az értékelések összegyűjtése után a medosz-székházban lesz az ünnepélyes eredményhirdetés és díjkiosztás. a legjobb brigád tagjai megkapják az „erdészet kiváló dolgozója,, oklevelet, a medosz most alapított vándorserlegét és tiznapos külföldi tanulmányutra mennek. a második és harmadik helyezett csapat ötnapos országjáró turán vesz részt. /mti/

..

bb 14. 3 500 májusi virágos kosár miskolcon

vid fm/tné szb fm

1963. április 27.

borsod megye egyes vidékein még ma is szokás, hogy a tavasz legszebb ünnepén, május első éjszakáján, a fiúk virágokkal kedveskednek a lányoknak. miskolcon, szerencsen, tokajban virágos kosarakkal díszítik a lányos házak ablakait. ezekben a színes kosarakban fehér és rózsaszín hortenziák pompáznak. az idei ünnepre már hetek óta készülnek a miskolci kertészeti vállalat dolgozói. a virágok számára kis kosarakat fonattak a tiszadorogmai háziiparosokkal. jelenleg 3 500 ilyen májusi virágkosár pompázik az üzletekben, amelyeknek árusítását megkezdték. /mti/

..

8.59/n

-5-

le

bb 10. közvetlen telefonösszeköttetés az egyesült izzó és gyöngyös között

kf/kf-Lm ki

1963. április 27.

az egyesült izzó az elmúlt hónapokban újabb vidéki és pesti üzemekkel egyarapodott. gyöngyösön honosítja meg a gyár a félvezetők tömeges előállítását és ott készítenek vákuumtechnikai berendezéseket is. ugyancsak az izzóhoz került a

fővárosi konverta és a magyar adócsőgyár is.

az új üzemekkel - különösen a vidékivel - elég nehéz a kapcsolatot tartani. ezért az egyesült izzó és a gyöngyösi gyár között közvetlen távolsági telefonösszeköttetést létesítettek. az egyetlen vonalat az izzó diszpécser központja „tartja kézben”, kapcsolja az előre bejelentett beszélgetéseket, szigorúan három percig.

rövidesen egészen az „anyaggyárhoz”, tartozónak érezhetik magukat a konverta és a magyar adócsőgyár dolgozói is. a két üzem valamennyi telefonállomását bekapcsolják az egyesült izzó házi telefonközpontjába./mti/

--

bb 12. ötezer kóborkutya, tizenhét ezer szarka puszkavégen - dudadírtó hadjáratok szabolcs megyében

vid j-Lm ie

1963. április 27.

szabolcs-szatmár megye szántóföldjein, az araszos nagyságu buzában, rozsbán fészket raktak a foglyok, fácánok, s megjelentek a mezőkön az első kisnyulak is. a hosszatarató téiben amugy is sokat szenvedett apróvadak azonban most sem fejlődhetnek nyugodtan: kóborkutyák, macskák, szarkák és egyéb ragadozók irtják őket. a vadásztársaságok a további kár megelőzésére dudadírtó hadjáratokat rendeztek és rövid idő alatt ötezer kóborkutyát, hatszáznyolcvan rókat, ezeröttszáz macskát pusztítottak el. a vásárosnaményi vadásztársaság tagjai tizenegy borzot és három vadmacskát is lelőttek a tiszá-ártéri füzesekben. a napokban rendezték meg a megyében az első szarka-vadászatot, s több mint tizenhét ezer szárnyas ragadozó kerítették puszkavégre./mti/

--

9.08/n

-6-

bb 13. távoli országokba is eljutott a béke-világtanács szava - világméretű akcióvá bontakozik a béke híveinek tavaszi hadjárata a leszerelésért

i di/gk szb ha

1963. április 27.

az országos béketanács - mint ismeretes - az elmúlt években ötven ország békeharcosaival teremtett kapcsolatot. a rendszeres levélváltások és a dokumentumok, kiadványok cseréjének eredményeként a világ minden tájáról érkeznek hírek budapestre a békemozgalmak életének eseményeiről. a legfrissebb körképből kitűnik, hogy a béke-világtanács elnökségének felhívása, amely a legutóbbi malmöi ülés szak fórumán hangzott el, a legtávolabbi országokba is eljutott. a béke híveinek tavaszi hadjárata a leszerelésért, a nukleáris katasztrófa megakadályozásáért világméretű akcióvá nőtt.

a békeharcosok sokféle módon fáradoznak a nemes célokért. kezdeményezéseik ötletesek, nem riadnak vissza az áldozatvállalásuktól, s számos országban a hatósági üldözéstől sem. az amerikai egyesült államokban a „nők harca a békéért”, mozgalom tagjai eredeti módon hirdették meg tavaszi akciójukat. egy régi angol szász népszokás példájára bálint napján „szerelmes”, leveleket küldtek szét sokezer példányban. a lapokon ez a szöveg állt: „világ - szeretünk! ezért követeljük a fegyverkezési verseny megszüntetését! világ - szeretünk! - követeljük az atomkísérletek megszüntetését, hogy ne mérgezzék gyönyörű földünket! szeretjük gyermekeinket! - ezért azt akarjuk, hogy olyan világban nőjenek fel, amelyből száműzték a rádióaktív hamu és nukleáris háboruk veszélyét...”, a mozgalom résztvevői áprilisban és májusban mintegy száz amerikai városban tartanak békegyűléseket.

kanadában az atomfegyverkezés miatt nemrég kirobbant belpolitikai válság a békemozgalom jelentős fellendülését eredményezte. az ország számos vidékén tüntetések, nagygyűlések zajlottak. victoriában a leszerelést követelő 150 tagú delegációja felkereste a tartományi parlamentet, s tolmácsolta a békeszerető embereim milliók kívánságát: kanada maradjon atommentes.

ecuadorban békemozgalmi egységbizottság alakult. felhívást bocsátottak ki, s aláírásgyűjtést kezdeményeztek, hogy kifejezzék a nép őszinte békevágát. nagyszabású tüntetések zajlanak japánban. résztvevők követelik az egyesült államok és japán, valamint a dél-korea és japán közötti agresszív katonai szerződések megsemmisítését. április 28-án az okinawai amerikai támaszpont felszámolásáért tüntettek a békeharcosok. /mti/

--

9.20/n

-7-

bb 15. talajtérképet kapott 25 város - évente csaknem egymillió forint megtakarítás - új lakótelepe építését készítik elő Kőszegen

i sb/tr-lm ki

1963. április 27.

az ország távlati építési programjának előkészítésére talajtérképeket készítenek a városokról a földmérő- és talajvizsgáló vállalat dolgozói. csaknem 80 ezer régi talajmechanikai kutatófurás adatainak felhasználásával állítják össze ezeket a térképeket, amelyek a talaj rétegződésének helyzetét tüntetik fel. ennek segítségével általában újabb kutatófurások és laboratóriumi vizsgálatok nélkül lehet elkészíteni az épületek helyének talajmechanikai jellemzését és a házak alapozásának terveit. eddig 25 város kapott talajtérképet, s így most már évente csaknem egymillió forinttal csökkennek az építkezéseket előkészítő talajtani vizsgálatok költségei. a vállalat dolgozói most megbízást kaptak, hogy vizsgálják meg Kőszeg délnyugati területét, ahol a harmadik ötéves tervben 600 lakásos új lakótelep építését irányozták elő. a szakértők azonban a vállalt kötelezettségükön felül nemcsak ennek a lakótelepnek, hanem az egész városnak a talajtérképét készítik május végéig. Budapest is az eddiginél részletesebb talajtérképet kap, amely már pontosan meghatározza majd a magas talajvízzel veszélyeztetett, a földcsuszamlásra hajlamos és a feltöltött talajú területeket is. /mti/

--

bb 17. több mint száz autó a május 15-1 gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsoláson

i kf/lm ki

1963. április 27.

az autó nyereménybetétkönyvek nyolcadik sorsolását május 15-én, a Danuvia gyár, Gorkij művelődési otthonában rendezik az országos takarékpénztár. a sorsoláson a január 31-ig váltott és április 30-án is érvényes 5 000 és 10 000 forintos betétkönyvek vesznek részt. ezuttal több mint 100 autót sorsolnak ki, a már „hagyományosnak”, számítógépes típusokon kívül elsősorban fiat 600-as és 1500-as, Wartburg coupe és Wartburg-camping kocsikat is. az OTP tovább bővíti a sorsolásra kerülő autók listáját a következő, augusztusi, húzásra, amelyre egyébként április 30-ig válthatók betétkönyvek. /mti/

--

9.31/n

-8-

le

bb 16. a fővárosi kiskereskedelmi üzletek és vendéglátó helyek május elsejei nyitvatartási rendje

i gk szb ki

1963. április 27.

a fővárosi tanács vb kereskedelmi osztálya értesíti a vásárlókat a fővárosi kiskereskedelmi üzletek, áruházak, csarnokok és piacok, továbbá a vendéglátó helyek május elsejei nyitvatartási rendjéről.

április 29-én, hétfőn az egy- és kétműszakos husboltok a pénteki, az összes többi üzlet a szokásos hétköznapi /hétfő/ nyitvatartás szerint üzemel.

április 30-án, kedden az egyműszakos élelmiszerüzletek /hus-, hal-, vad-, baromfi-, fűszer-, csemege-, édesség-, pék-, tej-, zöldség-gyümölcsboltok/ reggel 6, illetve 7 órától 19 óráig, a később nyitó felsorolt egyműszakos élelmiszerüzletek a szokásos ideig, de legalább 19 óráig tartanak nyitva. a kétműszakos élelmiszerüzletek, az iparcikk üzletek /áruházak, könyvesboltok/ a hétköznapi napokon szokásos ideig, a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig, a vendéglátó helyek pedig a szombati napokra megállapított nyitvatartási rend szerint üzemelnek.

május 1-én, szerdán az élelmiszer- és iparcikk-üzletek /áruházak, könyvesboltok/, valamint a csarnokok és piacok zárva tartanak. az édesség- és dohányboltok, továbbá a vendéglátóipari egységek a vasárnap szokásos ideig árusítanak, illetve tartanak nyitva. /mti/

--

bb 18. óriás betonhordók a szekszárdi „borkombinát”, pincéjében

vid j szb ie

1963. április 27.

szekszárdon folytatják a „borkombinát”, hátralevő építkezéseit. az emeletes székházban a szekszárdi állami gazdaság központi irodáit, üzemel konyháját és éttermét, valamint szociális rendeltetésű helyiségeit rendezték be, a borkombinát szárnyépületében pedig már működik a korszerű szőlőoltvány-hajtató üzem.

az ideai szüretre készül a borpeldolgozó üzem épülete. ennek tartozékaként a szőlőhegy oldalában megkezdték az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb borpincéjének építését is, részben a helyszínen gyártott betonelemekből. a boltíves pincében 10 darab 800 hektoliteres és 20 darab 270 hektós betonhordóban tárolják majd a bort. /mti/

--

9.40/n

-9-

le

bb.20. egy centiméteres láthatatlan ragadozó „óriás”, a balatonban - eredményesen kutatják a tihanyi biológusok az üvegrák életét

1/tz/n/ki

1963. április 27.

azok a kutatások, amelyek révén a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézete egyre újabb titkokat tár fel a balaton vizének nyüzsgő élővilágáról, a legutóbbi időkben számos új megállapításra vezettek a tó egyik legérdekesebb lakójának, az üvegráknak az életével kapcsolatban.

erről az állatkáról - amitn dr. sebestyén olga, a magyar hidrológiai társaság limnológiai szakosztályának elnöke elmondotta - a legtöbb fürdőzőnek még csak sejtelve sincs, elsősorban azért, mert gyönyörű fekete szeme kivételével tökéletesen, viztisztán átlátszó, a maga társadalmának, a planktonnak ez az óriása - amely egyébként legfeljebb egy centiméternyire nő meg - „vérszomjas”, ragadozó. igen fontos szerepe van a tó életében. a plankton világában a csucsán áll annak a táplálkozási rendszernek, amelyet a tudomány elton-piramisnak nevez. ez a „piramis”, azoknak a legkisebb, mikroszkopikus méretű lebegő plankton-növénykének az óriási tömegén nyugszik, amelyek a vízben oldott sókból szerves anyagot készítenek. ezeket fogyasztják a legapróbb plankton-állatok, amelyek a nagyobbaknak, ezek pedig a még nagyobbaknak táplálékai. míg a balaton vizének egy literjében átlagosan csaknem 130.000 plankton-növényke él, az állatok száma nyáron sem éri el az ezret, a „gigászi”, üvegrákból azonban legnagyobb „népsűrűsége”, idején - a nyár derekán - is a keszthelyi-öbölben négyliterenként, másutt éppenséggel tízliterenként akad egy példány.

miközben az üvegrák korlátlan ur a maga világában, egyúttal kedvenc tápláléka a halivadéknak és szívesen fogyasztja a kifejllett kűsz és garda is. végeredményben az üvegrák szállítja a halakon át az emberhez azokat a szervesanyagokat, amelyek hozzá is a piramis alsóbb szintjeiben lejátszó „tragédiák”, hosszú során át jutnak el.

az üvegrákokat a balatonban már körülbelül nyolcvan esztendeje megtalálta daday jeno, a világhírű hidrobiológus. világszerte jól ismert állat, mégis sok „titkára”, csak most, a tihanyi intézetben derült fény. itt sikerült tisztázni az üvegrák lárvakori életmódjának egyes részleteit, itt sikerült megfigyelni és leírni bonyolult, közeli rokonaitól különböző szájkészülékét, amellyel zsákmányát - a nála kisebb plankton-rákokat - megöli és nedveket kiszívja. és itt állapították meg azt is, hogy - a természet vaslogikájának megfelelően - az üvegrák éppen akkor szaporodik el a legnagyobb mértékben, amikor a tó élővilágában a legélénkebb az anyag- és energiaforgalom, amikor a legnagyobb szükség van rá.  
/mti/

--

9./50/n

-10-

b 19. májusban rendezik meg a hernádvölgyi kulturális hónapot az encsi járás községeiben

vid fm/tné szb fm

1963. április 27.

a borsod megyei encsi járásban - májusban rendezik meg a már hagyományos hernádvölgyi kulturális hónapot. az ünnepi napok gazdag programját úgy állították össze, hogy abban a nagyüzemi mezőgazdaság kialakításáról minél több előadás és vita szerepeljen. az anketákat országos nevű szakemberek vezetik és azokon a termelőszövetkezetek brigádvezetői vesznek részt. így - többek között - szikszón a hernádmenti zöldövezet kialakításáról és a juhtenyésztésről, fancsalban a lejtős területek talajvédelméről, mérán a gyümölcsstermesztésről, göncruszán pedig a helyes takarmányozásról és az itatásos borjunevelésről tanácskoznak majd a közös gazdaságok tagjai.

az ünnepi hónapban számos eseményre kerül sor az encsi és a szikszói művelődési otthonokban. encsen például május 9-én - amikor a világ dolgozó a fasizmus feletti győzelem évfordulóját ünneplik - az irodalmi színpad bemutatja európa vigyázz! című béke-témájú verses összeállítását. a járás gazdasági és kulturális fejlődéséről a fiatalok részére „ki mit tud”, vetélkedőt rendeznek, a miskolci zeneiskola tanárai pedig klasszikus és modern zeneművekből hangversenyt adnak. a község öntevékeny színjátzó csoportjának tagjai tabi lászló esküvő című vígjátékával készülnek az ünnepi napokra, s azt több községben is előadják. a szikszói művelődési otthonban anketon beszélnek meg a népművelés korszerű formáit, továbbá magyar-csehszlovák baráti estet és képzőművészeti kiállítást rendeznek. a művelődési otthon fiataljai klubesten találkoznak a miskolci nemzeti színház fiatal művészeivel.  
/mti/

--

bb 22. újvonalu, variálható konyhabutorokat gyártanak sátoraljaujhelyen

vid te szb szf

1963. április 27.

a tizza butoripari vállalat sátoraljaujhelyi gyáregységét az elmúlt évben korszerűsítették. a régi kétemeletes üzemi épületet átalakították és mellette tágas, világos új műhelycsarnokot építettek. az üzemek gépi berendezéseit pedig úgy helyezték el, hogy a dolgozók szalagszerűen végezhessék munkájukat. a korszerűsített üzemben április elején kezdték meg az újvonalu, variálható konyhabutorok gyártását. a magas szekrényből, két-fiókos kisszekrényből és két faliszekrényből, valamint gyurótáblával ellátott asztalból álló garnitúra sík lapjait színes farostlemezből készítik, oldalszegélyeit műanyaglécekkal díszítik. a butorok ugynevezett túlábakon állnak. az igen tetszetős és szép kivitelű konyha-garnitúrából az idén kétezret gyártanak. a gyár dolgozó eddig 50 garnitúrát készítettek, kiszállítását megkezdték.  
/mti/

--

10.02/n

-11-

bb 21. korszerűsítik a balaton-vidék uthálózatát

vid te-lm ki

1963. április 27.

a balaton környékén ezekben a napokban még sok gondot okoz az autós kirándulóknak az utépitkezések, a kemény tél az északi parti 71-es számú utat rongálta meg legjobban, s az utügyi igazgatóság most teljes erővel dolgozik, hogy a nyári idényre rendbehozzák a károkat, a legnagyobb munkák csopok, aszófó és szigliget közelében kezdődtek, ahol a régi utburkolatot nagyobb területen felszedik és tartós, mély alapokat készítenek.

hévízen nemrég megnyitották a forgalomnak az új, kiszélesített bekötőutat, új ut épül balatonkenese és füzfő között, ahol a közeli földcsuszamlások miatt „összegyűrődött”, a régi ut. itt a balatontól „elrabolt”, területen, az új vasúti töltés szomszédságában építik fel az új műutszakaszt. tihanyban, a felső falu területe a gépkocsik előtt jelenleg el van zárva; itt is átépítik a félszigetet átszelő régi, s már nagyrészen tönkre ment utat.

a tó déli partján folytatják a korábbi években megkezdett utszélesítéseket, a 7-es számú országos főközlekedési utvonalon két évvel ezelőtt építették meg a szántód- zamárdi vasutállomástól balatonföldvár-ig nyúló új, széles utszakaszt, s tavaly balatonföldvárnál mintegy négy kilométeres szakaszon folytatták a munkát, az idén megkezdtek az utszélesítést síófokon, ahonnan balatonföldvár felé csaknem tíz kilométer hosszúságban szélesítik ki a nagyforgalmu műutat.

ebben az évben átépítik a győr-veszprémi műut bakonyon átvezető veszprém megyei szakaszát, ezzel sokat javul a közlekedés észak-dunántul és a balaton között. /mti/

..-

bb 23. exportra hizlalnak a bács megyei termelészövetkezetek

vid j-lm ie

1963. április 27.

a bács megyei termelészövetkezeteket gyakran keresik fel külföldi kereskedelmi cégek képviselői, a hagyományos duna-tisza közti cikkek: az aprómagvakon és a gyümölcsféléken kívül mind több hizott sertés és szarvasmarha jut el a megyéből a határon túlra, negyven termelészövetkezet foglalkozik rendszeresen exportra hizlalással, ezekben a gazdaságokban szinte havonta megfordulnak a külföldi vásárlók, a legtöbb árut a felsőszentiváni és a hartai közös gazdaságtól vásárolják.

az exportra hizlalás jövedelmezőbbé teszi az állattartást, mert az így értékesített hizott állatok után a szövetkezetek felárat kapnak, ez szarvasmarhánként mintegy 1000 forint többletbevételt jelent, az elmúlt negyedévben több mint 1200 hizott marhát és sertést adtak el a külföldi vásárlóknak. /mti/

..-

10.15/n

-12-

le

bb 24. kijelölték a bükki táborozó és kiránduló helyeket

vid fm/tné szb fm

1963. április 27.

a bükk-hegység természeti szépségekben gazdag, vadregényes vidékét évente többtízezer kiránduló és táborozó keresi fel, a keletbükki állami erdőgazdaság az idén is kijelölte azokat a részeket, ahol a nyári szünetben az ország minden részéből, elsősorban az alföldről érkező iskolás csoportok, kisz-fiatalok táborozhatnak, az idén 20 táborhelyen tölthetik nyári szünidejüket vidám szórakozással az ide érkezők, a legtöbb táborhely forrás közelében jelölték ki, élelmet pedig a közeli községek-ből szerezhetnek be, táborozóhellyé nyilvánították többek között a garadna völgyében a lencsés- és a telekesvölgyi forrásnál levő tisztásokat, valamint miskolc-tapolca környékét, a kékmezőt, köpüsvölgyet, fehérkőlapát és a búr-völgyében fekvő várendőt.

kijelölték azokat a helyeket is, amelyeket a miskolcra és a környező iparvidékekről a hét végén érkező kirándulók felkereshetnek, figyelemmel voltak itt arra, hogy a vadak nyugalmát a kirándulók ne zavarják, s a fiatal ültetésű erdőkben kárt ne tebyetegenek, csaknem száz kiránduló helyet jelöltek meg, amelyet bármikor felkereshetnek a turisták, többek között jávorkut környékén, a látóköveknél, a létrástetőn, lillafüred környékén a vadregényes upponyi völgyben, a kirándulóhelyekre vezető utakat turistajelzéssel láttak el, az erdőgazdaság termésköböl tüzrakó helyeket készített ezeken a helyeken, a turista utak kereszteződésénél és a menedékházak környékén utjelző és ismertető táblákat állítottak fel, amelyek közlik, hol a legközelebbi forrás, valamint tüzrakó hely, mennyi idő alatt lehet azt elérni, a kirándulóhelyeken figyelmeztető táblák intik óvatosságra és tűzvédelemre a kirándulókat. /mti/

..-

bb 26. kapós a zalai bitumen külföldön

vid te szb szf

1963. április 27.

a zalai kőolajipari vállalat bitumengyárában ötvenfajta bitument gyártanak a nagylengyeli nyersolajból, a bitumentermékek jelentős részét külföldre, ázsiai és afrikai országokba szállítják, az elmúlt hetekben újabb országokkal gyarapodott a vállalat megrendelőinek száma, nagyobb mennyiségű bitument rendelt finnország, svédország, dánia, legutóbb pedig portugália, a nyugati piacon való terjeszkedés új csomagolástechnikát is követel, a szilárd bitumenfajtákat már műanyagfóliába csomagolva továbbítják a megrendelőknak. /mti/

..-

10.22/n

-13-

le

bb 25. egy korsó tiszavíz egy krajcárért - száz éve épült az első vízmű szegeden - építik a harmadikat

vid te szb szf

1963. április 27.

szegeden, száz évvel ezelőtt, 1863 áprilisában kezdte meg a vízszolgáltatást a város első vízműve, amelyet az egykori „kiviteli gőzmalom”, alapított. gőzgépes szivattyúval emelték ki a vizet a tiszából, s megsűrve, csővezetéken juttatták el a belvárosba. számos fabódés, ugynevezett tiszakutat állítottak fel a város különböző utjain, s korsónként egy krajcárért árusították a folyó vizét.

az első, vörösfenyővel bélelt artézikutat 1887-ben fúrták szegeden, a nagynyomású artézivíz ellátás pedig éppen hatvan évvel ezelőtt kezdődött. akkor épült a jelenlegi vízmű, valamint az ezer köbméteres viztorony, amelyet az ország első vasbeton építményeként tartanak számon.

a felszabadulás óta másik nagy viztorony, s új vízmű épült szegeden, most pedig, 35 millió forint beruházással már készül a harmadik, artézikut csoportokkal, szivattyúkkal, s viztorony helyett ugynevezett mélytárolóval. elkészülte után a száz évvel ezelőtli, napi 650 köbméter tiszavíz helyett, naponta 45 000 köbméter jó artézivízhez jut a város lakossága. /mti/

--

bb 27. újabb nyolcszáz lakást kapcsolnak be a gázfogyasztásba szolnokon

vid te szb szf

1963. április 27.

szolnok megyében az olajkutatások alkalmával mintegy 750 millió köbméter felhasználható földgázt találtak. mivel az értékes természeti kincs fűtőértéke köbméterenként 8000-9000 kalória, tavaly megkezdték a hasznosítását. jelentős része, mintegy 200 millió köbméter szolnok környékén van, ezért hozzáláttak a megyei székhely gázvezeték-hálózatának kiépítéséhez. ez idő szerint már a város 541 lakásában főznek az olcsó energiával. ebben az évben további 800 lakást kapcsolnak be a gázszolgáltatásba. a második ötéves terv végére 3000, a harmadik ötéves terv végére pedig már 10 000 szolnoki lakásban könnyítik meg gázzal a főzést és a tze-  
lést. a megyei tanács legutóbbi ülésén jóváhagyták a megyei földgázszolgáltató vállalat megalapítását és határozattá emelték a földgázszolgáltatást szabályozó rendelet-tervezetet. /mti/

--

10.22/n

-14-

le

bb 28. nyolcezer méhcsalád „dolgozik”, a szabolcsi almáskertekben

vid j-lm ie

1963. április 27.

szabolcs-szatmár megye almáskertjeiben most bontogatja szirmát a jonathán alma. mivel ilyenkor a legérzékenyebbek a fák, elnéptelenedtek a nagyüzemi gyümölcsösök, nem dolgoznak sem a gépek, sem a permetező-brigádok. annál nagyobb szorgalommal láttak „munkához”, a méhek. a termelőségvetkezetek a 30 000 holdnyi almáskertbe a virágzás időszakára nyolcezer méhcsaládot telepítettek. a szakemberek szerint az apró állatok szorgos tevékenysége nyomán holdanként 20 százalékkal nő a terméshozam, mert még ellenszélben is elszállítják a beporzó fajták himporát a jonathánok bibéjére. /mti/

--

bb 29. kiszista brigádok alakultak a beteg asszonyok segítségére - 12 000 dolgozó nőnek segítenek a komárom megyei üzemi nőbizottságok

vid fm/tné-lm fm

1963. április 27.

komárom megye ipari üzemeiben 12 000 nő helyzetével foglalkoznak rendszeresen az üzemi nőbizottságok és különösen sokat segítenek a gyermeknevelésben. a nőbizottságok tagjai a pedagógusokkal együtt gyakran felkeresik a munkáscsaládokat, az üzemekben szülői értekezleteket és pedagógiai előadásokat szerveznek. kérésükre a nagyobb ipari üzemekben orvosok és pedagógusok tanácsadást tartanak.

az üzemi nőbizottságok sok kezdeményezéssel könnyítik az asszonyok második műszakját is. javaslataikból már sokat megvalósítottak a gyárak vezetői. a megye üzemeiben például már általánossá vált a háztartási kisgépek kölcsönzése. több helyen a nőbizottságok közbenjárására az üzemi konyhákról családjuknak is vihetnek ebédet a nődolgozók. a tatabányai szőnyeggyárban mosodát nyitottak, s a mosott ruhát megszáritva viszik haza az asszonyok. az üzem női fürdőjében hajszáritó gép van, s a nőbizottság javaslatára üzemi kozmetika megnyitását is tervezik.

a megye üzemei közül elsőként a szőnyeggyári nőbizottság szervezett kiszista-brigádokat a beteg asszonyok segítségére. példájukra most a tokodi üvegyárban és a komáromi lenfonógyárban is alakultak ilyen brigádok. a brigádok lánytagjai takarítanak, főznek, a fiuk fát vágnak, vizet hordanak a betegek otthonába. különösen szép példáját adták a segítőkészségnek az üvegyári asszonyok, akik most hetekig ápolták üzemük egyik beteg nődolgozóját és gondozták négy gyermekét. több nagyüzemben megszervezték a beteg kisgyermek gondozására - nyugdíjas asszonyok segítségével - a pótmama szolgálatot is, hogy az édesanyáknak ne kelljen ilyenkor otthonmaradniok.

az üzemi nőbizottságok most azt vizsgálják, hogy a dolgozó asszonyok munkájának további könnyítésére hol szükséges több műszakos napköztiotthont és bölcsődét szervezni. /mti/

--

10.35/n

-15-

le

bb 31. tizenhat világcéget megelőzve csaknem kétmillió dolláros megrendelést nyert el Indiában a NIKEX - a Lenin kohászati művek gyártja India részére a vasúti jármű alkatrészeket

i sz-vid/tr szb ki

1963. április 27.

a napokban érkeztek haza Indiából a NIKEX külkereskedelmi vállalat képviselői, akik ott jelentős exportszállításról írtak alá megállapodást. az üzletkötésről az MTI munkatársának a következőket mondták: az indiai vasutak részére tavaly kezdtük meg a vasúti járműalkatrészek, kerékabroncsok, tengelyek szállítását. Indiában már hét nagy vagongyár működik - az egyik magyar mérnökök tervei szerint épült - és évente tízezer tehervagont gyártanak. az új kocsihoz és a régiék felújításához egy év alatt nyolcvanezer vasúti kerékpárabroncsra van szükségük, s ezt import utján szerzik be. az indiai vasutigazgatóság vezetői közölték velünk, hogy a behozatalt még 5-6, esetleg hét éven át fenntartják és számítanak a magyar szállításokra is. a vásárlások előtt minden alkalommal pályázatot írnak ki, hogy a vasúti járműalkatrészekhez a legelőnyösebb áron jussanak.

ez évben a megrendelés benyújtásáért különösen erős mezőny indult, a pályázatra 16 ismert világcég küldte el ajánlatát, s az angolok, olaszok, belgák, franciák összefogva még közös ajánlatot is tettek. ezenkívül részt vettek a pályázaton Lengyel, Spanyol, Japán, Jugoszláv, Ausztráliai, Kanadai cégek is. e nagy verseny ellenére az indiaiak úgy döntöttek, hogy az abroncsok nagyobbik részét a magyar NIKEX-től, másrészt pedig a lengyelektől vásárolják. az indiaiak a döntésnél figyelembe vették, hogy az előző szállításokat hiánytalanul, jóminőségben teljesítette a vállalat, és hivatkoztak arra is, hogy a magyar gyártmányok minőségével igen elégedettek, remekül működnek a néhány évvel ezelőtt Magyarországról vásárolt gőzmozdonyok is.

az indiaiak számára a Lenin kohászati művek dolgozói gyártják a vasúti járműalkatrészeket, s felkészültek az újabb megrendelés teljesítésére is. ennek értéke csaknem kétmillió dollár, a 36 000 kerékabroncs súlya eléri a tízezer tonnát.

a NIKEX vezetői az illetékes szervek képviselőivel most tárgyalnak arról, hogy a vállalat többletdeviza bevételéből olyan gépeket szereznek be a Lenin kohászati művek számára, amelyekkel a vasúti járműalkatrészek gyártását korszerűbbé, olcsóbbá tehetik, s ilymódon a jövőben is megtarthatják versenyképességüket a világpiacon. /mti/

--

le

10.46/ szb

-16-

bb 30. több mint hetvenkétezer liter tejet ittak meg védőitalként egy év alatt a Dunai Vasműben

vid te-lm szf

1963. április 27.

a Dunai Vasműben nagy összegeket, évente 1.2-1.3 millió forintot fordítanak az egészségre káros munkahelyeken dolgozók rendszeres védőétel és védőital ellátására. naponta 1100-1200 dolgozó kap védőételt vagy védőitalt. Leginkább forrált tejet adnak a dolgozóknak. az utóbbi 12 hónap alatt 72 800 liter tejet, 10 800 kiló sajtot és 4000 kiló túrót kaptak a meleg, gázos vagy poros munkahelyen dolgozók.

az utóbbi időben vitaminos italokat is juttattak a vasmű dolgozóinak. az elmúlt esztendőben, főként a téli hónapokban 1200 liter csipkeshörp fogyott el védőitalként. ezenkívül tíz mázsa almát és többbizben vitaminos cukorkát is kaptak a dolgozók. a melegüzemek munkásai részére az utóbbi 12 hónap alatt 2.8 millió liter szódavizet gyártottak. a tavaly nyáron üzembehelyezett „jéggyár”, harmincezer kiló jeget gyártott a védőitalok hűtésére./mti/

--

bb 32. öntözéses kadarkatelepítés a Csongrádi szőlőhegyen

vid j-lm ie

1963. április 27.

a Kadarka hazájában, a Csongrádi szőlőhegyen, a Tisza termelészövetkezet tábláin új módszerrel telepítik a szőlővesszőket. a korábbi években ugyanis a telepítések gyakran nem jártak a kívánt eredménnyel, mert a száraz homoktalajon csak kis százalékban eredtek meg a vesszők. ezért a nagyüzemi telepítésekhez most segítségül hívják az öntözőberendezéseket. a száraz futóhomok egyszerre 50 milliméteres mesterséges esőt kap.

az öntözés után a nedves homokban jobb a megeredési arány és könnyebb az ültetők munkája is.

az ideai telepítésekkel megkezdődött a Csongrádi szőlőtermő vidék nagyszabású rekonstrukciója, az öreg szőlőhegy „fiatalítása”. több mint ezer holdon teljes egészében felújítják a hagyományos kulturát, s összefüggő, gépekkel művelhető nemes-kadarkatelepeket létesítenek. a termelészövetkezetek a Tisza mentén arra is berendezkednek, hogy rendkívül száraz időszakokban a fiatal telepítések fejlődését permetező öntözéssel gyorsítsák./mti/

--

le

10.50/n

-17-

bb 33. készülnek a májusfák és májuskosarak, virágdiszbe öltöznek a városok és falvak - munkás-paraszt találkozók, új létesítmények avatása a munka ünnepén

ö vid/fm/tné szb fm

1963. április 27.

országszerte nagy a készülődés a nemzetközi munkásosztály napja, május elseje megünneplésére.

békés megye községeiben a kisz-fiatalok irányítják az ünnepi programok összeállítását. több helyen rendeznek ifjusági találkozót, és megyeszerte készülnek már a díszes májusfák is. békéscsabán, a városi tanácsháza előtt már áll a díszemlévény, s az ünnepre virágba borult a város központja, a szabadság tér. gyűlésen rendbehozták a várfürdő környékét, ahol a város lakosai kellemesen tölthetik majd az ünnepet. kunágotán május elsején avatják a 250 személyes szélesvásznú filmszínházat.

a dunaujvárosi kisz-fiatalok az ünnep előestéjén fáklyákkal vonulnak a bartók béla művelődési ház elé, ahol gyűlésen vesznek részt. ezt lampionokkal díszített csónakok felvonulása követi a dunán, majd tűzijátékkal ér véget az ünnepség.

heves megyében is számos ötlet jellemzi az előkészületeket. egerben mintegy 20 000 ember felvonulására számítanak május elsején. gyöngyösön megkezdtek a szabadtéri színpad szépítését, ahol gazdag műsor szórakoztatja majd a lakosságot. számos községben tartanak munkás-paraszt találkozót. az atkári új élet termelészövetkezet dolgozói budapesti művészeket látnak vendégül. a gyöngyös-gyöngyösoroszi ércbányában élüzem-avató ünnepséget rendeznek. a hatvani lenin termelészövetkezet kertészete 30 000 szál szegfűszállítását kezdte meg az ország különböző vidékeire a májusi kosarakhoz. a mátraaljai falvakban régi szokás szerint a legények májusi kosarakat helyeznek a lányok ablakába. a palóc községekben hagyományos népi játékokat elevenítenek fel a munka ünnepén.

győr-sopron megye ipari üzemének dolgozói is lelkesen készülődnek május 1. megünneplésére. a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárban április 30-án röpgyűléseken méltatják a nemzetközi munkásosztály nagy napjának jelentőségét. az üzem dolgozóinak menetében a központi szerszámüzem munkásai haladnak majd az élen, amit azzal érdemeltek ki, hogy elnyerték a szocialista gyáregység címet.

/folyt.köv./

11.00/n

-18-

bb 33. /készülnek a májusfák...1. folyt./- szb

kaposvárrott zeneszó ébreszti május elsején a lakosságot. a nagyszabású felvonulás után a jókai ligetben vidám majálison szórakoznak majd a felvonulók. a szabadtéri színpadon a művészegyüttesek adnak gazdag műsort, a sportpályákon pedig bemutatók, versenyek lesznek. több kaposvári üzem vendégül látja az általa patronált termelészövetkezetek dolgozóit.

bács megye öt városában és valamennyi nagyobb községében színpompás felvonuláson köszöntik május elsejét. kiskunfélegyházán április 30-án este nagyszabású utcabált, baján pedig - a festői szépségű sugovicán - lampionos csónakfelvonulást is rendeznek.

a szabolcs-szatmár megyei mándok községben a munka ünnepének előestéjén avatják a kétmillió forintos költséggel épült „kulturkombinátot”, amelyben művelődési otthon, szélesvásznú filmszínház és községi könyvtár kapott helyet.

pécssett körülbelül 45 000 dolgozó vonul színpompás menetben a széchenyi térre, ahol baranya megye és pécs város vezetői köszöntik az ünneplőket. a város több helyén felállított szabadtéri színpadokon az öntevékeny művészegyüttesek adnak vidám műsort, majd este szabadtéri táncmulatsággal zárul az egésznapos ünnepség.

csongrád megye több városában és községében május 1. előestéjén lampionos-fáklyás felvonuláson vesznek részt a fiatalok. magyarcsanak község magyar, román és délszláv ifjúsága közös tábori emlékeztetést tart, majd május elseje, történetéről. a kisz-fiatalok megyeszerte májusfákat állítanak a munkásmozgalom vétéranjainak háza elé. a termelészövetkezetek a május elsejei menetben felvonultatják azokat az új mezőgazdasági gépeket, amelyekkel tavaly gyarpodtak gazdaságaik.

székesfehérvár belvárosa virágdiszbe öltözik az ünnepre. napok óta mintegy száz kertész dolgozik a város parkjaiban, hogy körülbelül 20 000 virágpalántát ültessen el. a fő utvonalak szélén valóságos virágszőnyeg díszlik. megszületett a vörösmarty színház szomszédságában levő gagarin tér és a híres virágóra környéke is.

debrecenben április 30-án zárul majd a városi kisz-bizottság által rendezett ifjusági hét. másnap, május elsején kétezer kisdobost avatnak a nagyerdei stadionban. ezenkívül művészi és sportműsorokra, gyermekrajzversenyre is sor kerül a nagyerdőben.

folytköv./

11.15/n

-19-

bb 33. /készülnek a májusfák... 2. folyt./- szb

szolnokon április 30-án találkozóon vesznek részt a kommunista veteránok, majd utána ünnepélyesen felavatják a kossuth téri munkásmozgalmi emlékművet, - kovács ferenc szobrászművész alkotását. szolnok megye számos városában, községében termelőszövetkezeti lovasbandériumok, motoros-autós tsz-brigádok tartják a május elsejei felvonulást. a karcagi nagykun muzeumban a nagykunság és a sárrét ősi népművészetét bemutató kiállítás nyílik.

a vas megyei rábagyarmat községben új művelődési otthont avatnak a munka ünnepén. vasváron ekkor rendezik meg a fürst sándor járási kulturális seregszemlét.

komárom megyében az ötéves művészegyüttesek csaknem négyezer tagja készül a május elsejei fellépésekre. a megye több mint száz művelődési háza reggeltől késő estig nyitva lesz, de az együttesek a szabadtéri színpadokon is változatos műsorokkal szórakoztatják majd az ünneplőket. /mti/

..-

bb 34. nagykonyhai piritóserpenyő mintapéldánya készült el

vid te lm ki

1963. április 27.

a pápai elekthermax háztartási gépgyárban nagykonyhai piritóserpenyő mintapéldánya készült el. a készüléket kettős fallal látták el és a lapok közé építették a fűtőtesteket. az áramló meleget a sugárvető alumíniumlemez egyirányba tereli és így a serpenyőbe helyezett hús rövid idő alatt megsül. /mti/

..-

11.20/n

-20-

le

bb 35. tárgyalások a győri műszaki egyetem helyének kijelöléséről

vid te-lm szf

1963. április 27.

az elnöki tanács törvényerejű rendelete értelmében 4 500-4 800 nappali tagozatos hallgató befogadására alkalmas műszaki egyetemet, a tanári karnak lakásokat kell építeni Győrött. az oktatást az 1968-1969-es tanévben kell megkezdeni.

az egyetem helyének kijelölésére megkezdődtek a tárgyalások. az eredeti elképzelés az volt, hogy az új lakótelepek építésével egyébként is erősen fejlődő nádorvárosi kerületben ajánl fel telket a városi tanács. utóbb azonban felvetődött az a terv, hogy a folyók városa jellegének jobban megfeleljen, ha a duna kanyarulatában, a révfalui városrészben építik fel az egyetemi negyedet. mindkét helyen megfelelő szabad terület áll rendelkezésre. számos kisebb házat azonban le kell bontani, hogy a szükséges 80 hektár terület egységes egészet alkosson.

az illetékes országos szervek képviselői már megnézték a szóbajövő területeket. most gazdaságossági számításokat végeznek, előtanulmányokat készítenek, hogy azok alapján hozhassák meg a végleges döntést a győri műszaki egyetem helyének kijelölésére. /mti/

..-

bb 36. fogattal kirándulnak a nyugdíjas tsz tagok

vid j-lm ie

1963. április 27.

a nicki rábagyöngye termelőszövetkezet vezetősége megbecsüli munkából kiöregedett nyugdíjas tagjait. gyakran vendégül látja őket, s ilyenkor a fejlődő közös gazdaságot is bemutatják nekik. nem feledkeznek meg azokról a nyugdíjasokról sem, akik betegségük, gyengeségük miatt már nagyon nehezen járnak. őket fogattal viszik körül a határban, így a 80-90 éves öregek is „kirándulhatnak”, s megtekinthetik az épülő majorokat. /mti/

..-

le

11.25/n

-21-

bb 37. francia parlamenti küldöttség érkezett budapestre

t bc/j szb hk

1963. április 27.

az országgyűlés vendégeként francia parlamenti küldöttség érkezett szombaton délelőtt budapestre.

a küldöttség vezetője dr. hubert martin, a francia nemzetgyűlés kulturális és szociális bizottságának titkára. a delegáció tagjai: arthur musmeaux, noel chapuis, georges juskiewinski, marcel béraud, augusztin bordage, benoit macquet képviselők.

a küldöttséget a ferihegyi repülőgépen dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke, huber lajos és papp lajos, az országgyűlés jegyzője, több országgyűlési képviselő s a külügyminisztérium képviselői fogadták. megjelent a fogadtatásnál pierre francfort, a francia köztársaság budapesti követe s a követség több munkatársa.

a francia parlamenti küldöttséget dr. pesta lászló köszöntötte. üdvözlő szavaira dr. hubert martin, a küldöttség vezetője válaszolt. /mti/

--

bb 38. névadó és kollégiumavató ünnepség a zuglói élelmiszeripari tanulóotthonban

t vt/gk szb hk

1963. április 27.

kettős ünnepség volt szombat délelőtt a 14. kerületi lumumba utcai élelmiszeripari tanulóotthonban. a 260 fiatalról gondoskodó intézményt löwy sándorról, a kommunista ifjúsági mozgalom mártírjáról, a kimsz egykori titkáráról nevezték el. az épület előcsarnokában ezuttal leplezték le a névadó emléket megörökítő márványtáblát.

ezt követően pozsonyi vilmos, a budapesti kisz-bizottság titkára átadta a kisz központi bizottságának vörös zászlaját abból az alkalomból, hogy az alig egy éve létesült tanulóotthon elnyerte a megtisztelő kollégium címet.

köves jános miniszterhelyettes az élelmiszerügyi minisztérium elismerő oklevelét nyújtotta át a kollégium igazgatójának, dr. táncsik rudolfnak az intézet példamutató munkájáért. /mti/

--

11.55/n

-22-

bb 43. szombaton az ideai hatodik turistacsoport utazott el szolnok megyéből a szovjetunióba

vid te szb ki

1963. április 27.

szombaton már az ideai hatodik turistacsoport indult el a szovjetunióba szolnok megyéből. a konszentmártoni járás szövetkezeti gazdáinak harminctagu csoportja kelt utra, hogy két hetet töltsön moszkvában, kijevben és leningrádban áprilisban ezekkel együtt már 180 szövetkezeti tag vett részt szovjetunióbeli utazáson. /mti/

--

bb.44. időjárásjelentés

n/cz

1963. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. április 27-én, szombaton délben:

n a p o s i d ő

az azori anticiklon nyugat- és közép-európa legnagyobb része fölé kiterjeszkedett és napos, száraz időjárást okoz ezeken a területeken. hazánkban tegnap szeles, napközben felhős volt az idő, néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a csapadék mennyisége csak a dunántulon érte el egy-két helyen a két millimétert. farkasgyepün 6 milliméter esett, kalocsán és balassagyarmaton zivatar tört ki. a hőmérséklet napközben a dunántulon és az északkeleti határszélen csak 15-20, máshol 21-25 fokig emelkedett. hajnalban 5-9 fokig hűlt le a levegő, ma délelőtt országszerte derült, szeles volt az idő, a hőmérséklet 10-15 fok között változott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16.8 fok volt, 3.5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: napos, száraz idő, mérsékelt északkeleti széllel, erős éjszakai lehülés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-6 fok között. nyugaton és északon a fagyugokban gyenge talajmenti fagy, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: keleten 16-19, nyugaton 14-17 fok között.

a duna vízállása budapestnél 415 centiméter. /mti/

--

13.24/n

-24-

bb 39. a magyar televízió

gk szb ha

1963. április 27.

vasárnap 14.45 órai kezdettel közvetítést ad moszkvából fidel castro fogadtatásáról és az azt követő szovjet-kubai barátsági nagygyűlésről. beszédet mond fidel castro és nyikita szergejevics hruscsov. /mti/

--

bb 40. újságíróküldöttség utazott a szovjetunióba

tr szb ha

1963. április 27.

a magyar újságírók országos szövetsége és a szovjet újságíró szövetség közti megállapodás alapján pécsi ferencnek, az mti főszerkesztőjének vezetésével háromtagú újságíró küldöttség utazott a szovjetunióba. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent siklósi norbert, a muosz főtitkára, b.d. sevikin szovjet sajtóattasé és a külügyminisztérium képviselője. /mti/

--

bb 41. átadták a díjakat a fotópályázat nyerteseinek

t sz/gk szb vg

1963. április 27.

az agfa és a forte-gyár pályázatot hirdetett, amelyben a két gyár fotoanyagainak felhasználásával kapcsolatos kérdésekre kellett válaszolni. a pályázaton haterzen vettek részt és az amatőr fotótechnika legjobb szakértői között 23 díjat sorsoltak ki. a jutalmakat szombaton dietrich herrschaft, a német demokratikus köztársaság kereskedelmi attaséja és lenyó lászló, a forte-gyár igazgatója az ofotért alpári gyula utcai mintatermében adta át. az első díjak: két személy számára kéthetes ndk-beli utazás és ugyancsak két személyt a lipcsei vásáron látnak vendégül az ndk fotoanyaggyártó üzeméi. a forte-gyár jutalma automatikus prakti fényképezőgép és hozzávaló tíz tekercs film volt. ezenkívül husz 250 forint értékű vásárlási utalványt adtak át. /mti/

--

bb 42. feloldották a balatoni általános horgászati tilalmat

j szb ká

1963. április 27.

a földművelésügyi miniszter döntése alapján a balatoni általános halászati tilalmat a horgászokra vonatkozólag is feloldották. ennek alapján a fajlagos tilalom fenntartása mellett a balatonon és vízrendszerén a horgászok is horgászhatnak. /mti/

--

12.59/n

-23-

le

bb 45. markusovszky-émlékünnepély szombathelyen

i vid fm szb fm

1963. április 27.

markusovszky lajos halálának 70. évfordulója alkalmából szombaton emlékünnepélyt rendeztek szombathelyen. dr. bencze józsef kandidátus méltatta a nagy magyar szabadságharcos orvos életét és munkásságát, majd a megyei kórház udvarán megkoszorúzták markusovszky lajos mellszobrát. /mti/

--

bb 47. magyar-görög gazdasági megállapodásokat kötöttek athénben

gk-lm sr

1963. április 27.

a magyar népköztársaság és a görög királyság képviselői 1963. április 17-27 között athénben tárgyalásokat folytattak különböző gazdasági kérdésekről. a tárgyalások kiterjedtek pénzügyi, hajózási és légügyi kérdésekre. a baráti légkörben lefolytatott tárgyalások eredményeként megállapodást írtak alá a két ország között függőben levő pénzügyi kérdések rendezéséről, a kikötői illetékek és egyéb költségek terén a legnagyobb kedvezmény kölcsönös megadásáról.

a fentiekkel egyidejűleg légügyi megállapodást írtak alá, amely lehetővé teszi a két ország közötti rendszeres légitforgalom megindítását.

a megállapodások aláírására athénben a külügyminisztériumban került sor. magyar részről a megállapodásokat réti károly, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője, a magyar delegáció vezetője, görög részről: a pénzügyi és hajózási megállapodást georges papadakis rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium gazdasági tanácsosa, a görög delegáció vezetője, a légügyi megállapodást georges dukas, a közlekedésügyi minisztérium polgári légügyi főigazgatója írta alá.

az aláírásnál a két küldöttség tagjain kívül görög részről jelen volt: alekszandre p. s gourdeos, a külügyminisztérium gazdasági főosztályának vezetője, magyar részről: házi vencel athéni magyar követ, kapcsos károly követségi tanácsos és november lászló kereskedelmi tanácsos. /mti/

--

14.00/n

-25-

le

bb 46. kiállítás a gépek biztonságos működéséről

t st/sze szb vg

1963. április 27.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter szombaton a technika házában megnyitotta a gépek biztonságos működését bemutató kiállítást, a megnyitón részt vett polyák jános, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és dr. valkó endre, a mtesz főtitkára is.

a kiállításon ismertetik a gépek rezgését megszüntető alapozás módszereit, a dinamikus kiegyensúlyozásra alkalmas berendezéseket, és a rezgés elhárítását szolgáló legegyszerűbb számítási eljárásokat.

a kiállítást május 31-ig tartja nyitva a kgm műszaki tájékoztató és propaganda intézete. /mti/

--

bb 48. a magyar állami hangversenyzenekar

i lv/gk szb ha

1963. április 27.

egyhetes ausztriai vendégszerepléséről szombaton visszaérkezett budapestre. /mti/

--

bb 49. dobi istván üdvözlő távirata az izraeli parlament elnökének

gk szb sr

1963. április 27.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke izrael nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait kadis luznak, izrael állam parlamentje elnökének. /mti/

--

bb 50. kurtán sándor

gk szb sr

1963. április 27.

a magyar népköztársaság helsinki nagykövete látogatást tett tampere város polgármesterénél és átadta a miskolci városi tanács végrehajtó bizottsága elnökének meghívó levelét, amelyben tamperei küldöttséget hív meg miskolcra. /mti/

--

14.12/n

-26-

le

bb 51. vasárnap szovjet, hétfőn román cirkuszegyüttes érkezik magyarországra

i lv/gk szb ha

1963. április 27.

a magyar cirkusz- és varieté vállalat meghívására vasárnap szovjet, hétfőn pedig román artisták érkeznek magyarországra. a 45 tagú szovjet cirkuszegyüttes bemutatkozó előadása május elsején lesz a fővárosi nagycirkuszban, a bukaresti nagycirkusz, amely a tavaszi idényben mintegy 70 vidéki városban és községben lép porondra, premier előadását ugyancsak május elsején tartja nagykörösön. /mti/

--

bb 52. befejeződött a kiosz országos küldöttgyűlése

t sz/sze szb vg

1963. április 27.

szombaton a vasas szakszervezet székházában folytatódott a kiosz 4. országos küldöttgyűlése.

a tanácskozás résztvevőit dr. timár mátyás pénzügyminiszter üdvözlötte. hangsúlyozta, hogy a lakosság kisipari ellátásában a javító-szolgáltató munkák elvégzésében és a tizenöt éves lakásépítési program megvalósításában a kormány számít a kisiparosok munkájára is. hasznos a kisiparosok részvétele az export termékek előállításában és kívánatos, hogy a sok évtizedes szakmai kulturájukat a kiváló mesterek ugyanúgy mint eddig, a jövőben is átadják a fiataloknak.

a küldöttgyűlés szombati vitájában felszólalt traumann rezsó építésügyi miniszter is, aki elsősorban az építőipari szakmában dolgozó kisiparosok munkájáról szólt. a családiház-építésben való részvételüket az építésügyi minisztérium a nemrég kiadott tervgyűjteménnyel is segíti, a kisiparosok kérésére hozzáálltak a gyűjtemény kiegészítéséhez, hogy korszerű, nagyobb építményeket is emelhessenek. az állam az érvényes rendelkezéseknek megfelelően továbbra is sok megrendeléssel látja el az építő szakmákban dolgozó kisiparosokat, ugyanakkor elvárják, hogy lakás- karbantartási munkák elvégzésében is megfelelően vegyenek részt.

a küldöttgyűlésen újjáválasztották a kioszt vezető szerveit, a választmányt, az ellenőrző bizottságot és a héttagú országos vezetőséget. a szervezet elnökéül ismét dr. gervai bélát, alelnökké gömőri lajost és nagy jánost választották. /mti/

--

14.20/n

-27-

le

bb 53. dobi istván üdvözlő távirata japán nemzeti ünnepére  
gk szb ha 1963. április 27.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke japán nemzeti ünnepe  
alkalmából üdvözlő táviratot küldött hirohito császárnak.  
/mti/

-. -

bb 54. mario de micheli

k vt/gk-lm ha 1963. április 27.

olasz művészettörténész és műfordító, akit a múlt évben a 20.  
század magyar története antológiáért a magyar pen club emlék-  
éremmel tüntetett ki, a kulturális kapcsolatok intézetének  
vendégeként vasárnap budapestre érkezik. /mti/

-. -

bb 55. hazánkban vendégszerepel de lullo olasz rendező  
szintársulata

i vt/gk-lm ha 1963. április 27.

május 2-án vendégszereplésre budapestre érkezik  
de lullo neves olasz rendező 34 tagú szintársulata. az olasz  
együttes az utóbbi hetekben Lengyelországban és a szovjet-  
unióban lépett fel. a vendégművészek a petőfi színházban  
/izabella-tér/ május 4-én és 5-én goodrich - hackett: anna  
frank naplója, 7-én és 8-án pedig pirandello: hat szerep  
keres egy szerzőt szindarabját adják elő.

a társulattal - annak tagjaként - hazánkba érkezik  
toti dal monte, a világhírű olasz énekesnő is. /mti/

-. -

14.26/n

-28-

le

bb 56. ballagási ünnepély az építőipari- és közlekedési  
műszaki egyetemen

t bc/tr szb sr

1963. április 27.

az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem idén végző,  
ötödéves hallgatói szombaton délben búcsúztak el az alma mater-  
től. az egyetem aulájában rendezett ünnepségen dr. perényi imre  
rektor vett búcsút a szigorló mérnököktől. beszédében rámutatott:  
281 nappali és 98 levelező tagozatos hallgató fejezte be tanul-  
mányait. az építész karon 130, a mérnöki karon 187, a közlekedés-  
üzemmérnöki karon 62 mérnököt bocsát ki az egyetem.

a rektori beszéd után kossa istván közlekedés- és postaügyi  
miniszter köszöntötte az ötödéves szigorulómérnököket. rámuta-  
tott az életben, a népgazdaság különböző területein rájuk váró  
feladatok jelentőségére és eredményes munkát kívánt nekik. /mti/

-. -

bb 58. szombaton megkezdtek a dunaujvárosi 2-es kohó belse-  
jének falazását

vid te szb ki

1963. április 27.

a dunaujvárosi 2-es kohó átépítése során a bontást, a kohó  
alján évek során keletkezett „medvét”, nagy nehézségek árán,  
többnapos késedélmmel sikerült eltávolítani. váratlan akadályok  
előre állította az építőket a torok védőöntvények váratlan cseré-  
je is, amire nem számítottak. az eddigi hatnapos elmaradás csök-  
kentésére a vaskohászati kemenceépítő vállalat, továbbá a dunai  
vasmű szakemberei több intézkedést tettek.

a vaskohászati kemenceépítő vállalat szakmunkásai sikeresen  
kicserélték a kohótest nyolc páncélgyűrűjét, amelyek 15-16  
méter szélességben övezik a kohótestet.

a nagykohó tűzálló bélésének falazását, hatnapos késedelem-  
mel, szombaton kezdték meg a kemencekőművészek. a munka gyorsítá-  
sára bevezetik a kétszintes falazást. ezért a fuvókák magassá-  
gában a kohó belsejében védőállást építettek. vasuti sínekre  
talpfákat, majd erre lemezeket helyeztek, úgyhogy ezen-  
tul a kohófenéken és a fuvókák feletti szinten is zavartalanul  
falazhatnak és hegeszthetnek. /mti/

-. -

14.27/n

-29-

le

bb 57. végetért a winkler centenáriumi nagyszerű tudományos  
ülésszaka - vég Antal professzor nyilatkozata

ms/tr-lm sr

1963. április 27.

Szombaton a gyógyszerészeti tudományos ülészek szekció-  
üléseivel véget ért a Winkler centenáriumi, a külföldi vendégek  
ezután másfél napos balatoni kirándulásra indultak, amelyen  
nemcsak a városok és tájak nevezetességeivel, hanem a vidéki  
gyógyszerellátás helyzetével is megismerkednek.

A négy napos tudományos ülészek befejeztével dr. Vég  
Antal professzor, a kongresszus elnöke, a következőket mondta  
a magyar távirati iroda munkatársának:

- a magyar vegyészek és gyógyszerészek nagy mesterének  
centenáriuma széleskörű nemzetközi előadássorozatra és tapasztalat-  
cserére adott lehetőséget, amelynek eredményével meg-  
lehetünk elégedve. a kongresszus sikerét már a résztvevők  
száma is jelzi. a megnyitó ülésen 800-nál többen vettek részt.  
az első két napon a Winkler- emlékülés előadásait körülbelül  
500-an, az öt szekcióban tartott előadásokat pedig négy-  
öt százán hallgatták.

- tizenegy országból 171 vendég - köztük 21 akadémikus,  
illetőleg professzor - vett részt az üléseken. közülük számosan  
magasszintű előadással járultak hozzá kongresszusunk  
sikeréhez.

- a kongresszus szüneteiben és a kongresszuson kívül is  
igen értékes közvetlen szakmai beszélgetéseket folytattunk  
külföldi vendégeinkkel. a gyógyszerészet alapvető kérdéséről,  
a képzés irányáról tartalmas eszmecserekre került sor, többek  
között J. A. Muravjov professzorral, a Szovjetunió gyógyszerészeti  
reformbizottságának elnökével, a jénai, a hallei, a belgrádi  
egyetemek dékánjaival és más neves külföldi tudósokkal.

- nemzetközi viszonylatban is értékes tanácskozások  
folytak kerekasztal konferencia formájában a különböző országok  
gyógyszerkönyvi bizottságainak itt tartózkodó vezető tagjaival.  
ezen a konferencián Schulek elemér professzornak, a 6. magyar  
gyógyszerkönyv szerkesztőbizottsága elnökének vezetésével  
megtárgyalták a modern gyógyszerkönyv-készítés elvi irányait.  
ezek a beszélgetések nagyban hozzájárulnak majd a nemzetközileg  
egységes gyógyszerellenőrzés kialakításához, aminek irányában  
ma még világszerte a kezdeti lépéseknél tartunk. a tanácskozáson  
szerencsés alapnak bizonyult a magyar gyógyszerkönyvnek az a  
messze előre mutató felfogása, hogy a gyógyszerkönyvek ma már  
nemcsak a gyógyszertárak, hanem a gyógyszergyárak munkájára is  
irányadók. ez a felfogás biztosítja, hogy a gyógyszerek minő-  
ségének megítélésében teljes mértékben érvényesüljenek a gyó-  
gyítás szempontjai.

/folyt.köv./  
14.50/lm

- 30 -

bb 57. /végetért...1. folyt./-lm

- örömdetes körülmény ebből a szempontból is, hogy a  
kongresszus előadóinak majdnem felét gyógyszeripari kutatók,  
a gyógyszertárak laboratóriumainak tudományos munkatársai  
tették ki az egyetemi kémiai és gyógyszerészeti intézetek  
képviselői mellett.

- a kongresszuson világosan kialakult az a felfogás,  
hogy a gyógyszerészet határtudomány, egyfelől az orvosi tudomá-  
nyok, másfelől a vegyészet és a műszaki tudományok között.  
ez a helyes szemlélet a további fejlődés egyik alapja - fejezte  
be nyilatkozatát Vég Antal professzor. /mti/

--

bb 59. távlati ujitási feladattervet készítenek a dunai vas-  
műben

vid te szb ki

1963. április 27.

Szombaton a dunai vasmű ujitói több más kohászati üzem kép-  
viselőinek részvételével ujitási konferenciát tartottak, amelyen  
a felszólalók gazdag eredményről adtak számot. a múlt évben 37  
millió forint népgazdasági hasznot eredményeztek a dunai vasmű  
dolgozóinak ujitásai. a kohászati kombinát szakemberei hat talál-  
mányt is kidolgoztak, s ezekkel évi hatmillió forint megtakarítást  
érnek el. a konferencián elhatározták, hogy távlati ujitási  
feladattervet dolgoznak ki a termelékenység és a gazdaságosság  
fokozására. /mti/

--

bb 60. ittasan kerékpározott - a cementszállító kocsi halálra  
gázolta

vid fm/tné szb fm

1963. április 27.

Simon István 29 éves dunaujvárosi lakos az óvárosi erősen lej-  
tős temető-utcából nagy sebességgel hajtott kerékpárján a főköz-  
lekedési útra, a vörös hadsereg útjára. abban a pillanatban ha-  
ladt arra a főúton egy cementszállító tehergépkocsi. Simon Ist-  
ván nekivágódott a tehergépkocsi sárhányójának, majd a kerekek  
alá zuhant. a tehergépkocsi hátsó kerekei halálra gázolták.

a vizsgálat során megállapították, hogy Simon István erősen  
ittas volt. /mti/

--

15.08/a

- 31 -

61. hétfői jelentés a földekről - befejezéshez közeledik a koratavasziak vetése - optimális időben került földre a kukorica és a burgonya

vid ö kz/vm ká

1963. április 27.

az elmúlt heti, az évszakhoz képest szokatlanul meleg időjárás hatására a növényzet szinte szemmel látható gyors növekedéssel behozta a késői kitarvaszodás- okozta elmaradást. Szerinte az országban zöldelnek a friss tavaszi vetések, bokrosodnak, gyorsan és szépen fejlődnek az őszi gabonák. a már egyébként is összetört munkákhoz újabb adódott: sokhelyütt meg kellett kezdeni a mályag, a borsó és a cukorrépa sarabolását, sőt az utóbbinak egyes helyeken már az egyelése is időszzerűvé vált. e munkák arányai rendkívül gyorsan növekednek. a hételeji szórványos kezdések után a hét végén békés megyében már mintegy 10.000 munkáskezet foglalkoztattak a növényápolási tennivalók.

a legnagyobb munka azonban még mindig a szántás-vetés volt, s éppen a hamarosan általánosan megkezdődő növényápolás miatt mindenütt fokozott erővel igyekeztek a meggyorsítására. egyik legnagyobb határu megyékben - szolnok megyében - is a napraforgó, a kukorica, a rizs és a cukorrépa vetése kötötte le a gépi és kézi munkaerő túlnyomó többségét. a legnagyobb erőt az együttesen 146.000 holdra tervezett kukoricavetésre összpontosították, s így szombatig - alig másfél-két hét alatt - kevés híján 100.000 holdon vetették el e fontos takarmánynövényt. ezideig már mintegy 60 közös gazdaság jelentette, hogy befejezték a kukorica vetését. az egyéb tavasziakkal bevetett terület nagyságát ugyancsak 100.000 holdra becsülik a szolnok megyei szakemberek.

az ország legfontosabb burgonyatermő területén, szabolcs-szatmár megyében, az elmúlt héten pontosan megkétszereződött, 30.000 holdról 60.000 holdra emelkedett a krumplival bevetett terület. a kukorica vetések területe ugyanezen idő alatt 3.000 holdról 52.000 holdra, a napraforgóé pedig 10.000 holdról 21.000 holdra növekedett. 1.500 traktor dolgozott a hét minden napján a megye határában kettős, vagy nyújtott műszakban.

békés megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban 700 traktorvontatású gép vetette a kukoricát. a bevetett terület meghaladta az 50.000 holdat. az első vetések már mindenütt zöldellnek. május első napjaiban a megye szövetkezeti gazdáinak hozzá kell fogniok a kukorica első kapálásához is.

/folyt.köv/  
15.34/a

- 32 -

*M*

/bb 61. hétfői.....1.folyt./vm

baranyában a hét végére zömében befejeződött a napraforgó és a burgonya vetése, s a tervezett 110.000 hold felén földre került a kukorica. meggyeszerre vetik a babot is. az utóbbi munkát pollák ferenc, a sellyei gépállomás főmérnökének egy kitűnő ujitásával sikerült alaposan megkönnyíteni. az ujitás - az szkn-6 típusú szovjet vetőgépekre szerelhető vetőtárcsa és magelosztó - alkalmazásával géppel, külön fáradság nélkül, a kukoricával egy időben tehetik földre a babot.

általában a hét végén már semmivel se voltak hátrább a tavaszi munkákkal, mint a múlt év áprilisában. a kukoricán és a burgonyán kívül minden tavaszi növény magja a földben volt. a megye több közös gazdaságában már mindenfajta vetéssel végeztek, s hozzáfognak a növényápoláshoz. a még hátralevő vetési munkákat május 5-ig, tehát az optimális időn belül befejezik.

a déltiszántúli földeken - csongrád és békés megyében - a héten már vetették a vízi-gabonát, a rizst. a tervezett vetésterület nagyobb részén - 3.000 holdon - hagyományos módszerrel, vetőgéppel teszik amagot a földre, s csak azután árasztják el a talajt. 600 holdnyi területre viszont már előre rávezetik a vizet, s az elárasztott táblákra repülőgépről szórják ki az előcsiráztatott magvakat. a repülőgépről vetett rizs a tapasztalatok szerint egyenletesebben és gyorsabban kel, hamarabb kinő a kártevők ,,foga,, alól./mti/

- . -

bb 70. a francia parlamenti küldöttség városnézésen

i bc/tm vm sr

1963. április 27.

a francia parlamenti küldöttség tagjai szombaton délután budapestten városnézésre mentek és megtekintették a főváros több nevezetességét./mti/

- . -

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 13. sz. hírünk /távolli országokba is .../ utolsó sorában a szöveg helyesen:

... tüntetnek a ....

/mti/

---

15.50/a

- 33 -

*M*

bb 62. az egyetemi színpadon

i Lv/tm/m/ha

1963. április 27.

április 29-én a versbarátok köre rendezésében irodalmi estet rendeznek. közreműködnek: jobbágy károly, kis ferenc, ladányi mihály, váci mihály, vas istván költők és szendrey kárpis lászló gitárművész. a mai magyar költők új verseiből előadnak: bodor tiber, csernus mariann, egressy istván, latinovits zoltán, sinkovits imre, surányi ibolya, sütő irén, tallós endre, fodor tamás és sólyom katalin. /mti/

---

bb 63. művelődési házat avattak hajmáskéren

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 27.

a veszprém megyei hajmáskéren szombaton avatták ünnepélyesen a község új művelődési házat. az 1,8 millió forintos építkezési költséghez a termelőszövetkezeti község lakossága és a környék üzemeinek fiataljai százezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. a művelődési házban kapott helyet a könyvtár is. /mti/

---

bb 64. nyugatnémet karmester debrecenben

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 27.

jürgen jürgens, a hamburgi monte verdi kórus karnagya a debreceni kodály kórus meghívására debrecenbe érkezett. a neves karmester május 2-án debrecenben, 3-án pedig nyíregyházán vezényli a debreceni kodály-kórust. /mti/

---

bb 65. népművelési szakemberek tanácskozása csongrád megyében

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 27.

szombaton befejeződött a népművelési és zenei szakemberek két-napos országos csongrád megyei tanácskozása. a megbeszélésen 13 megye és a főváros öntevékeny művészeti életének irányítói, valamint a művelődésügyi minisztérium képviselői vettek részt. /folyt.köv./

16.00/a

- 34 -

*me*

bb 65. /népművelési ... 1. folyt./ m

a megbeszélés résztvevői pénteken csongrádon megtekintették a város több együttesének műsorát, majd hódmezővásárhelyre látogattak, ahol a petőfi művelődési ház tánckarának és irodalmi színpadának produkcióit nézték meg.

a látottakról szombaton hódmezővásárhelyen rendeztek vitát. a szakemberek elismeréssel szóltak a helybeli petőfi művelődési ház irodalmi színpadának műsoráról, amelyben a szavalókon kívül a zenekar és az énekkar is közreműködött. /mti/

---

bb 66. a budapesti ügyvédi kamara közgyűlése

t bc/sze/m/sr

1963. április 27.

a budapesti ügyvédi kamara szombaton tartotta évi rendes közgyűlését. résztvett a közgyűlésen dr. nevezál ferenc igazságügy-miniszter is.

dr. pöstényi-márton elnök megnyitója után dr. kárpáti lászló főtitkár, terjesztette elő az elnökség beszámolóját az elmúlt évi munkáról és a további feladatokról. a beszámoló többek között foglalkozott az ügyvédségnek a szocialista igazságszolgáltatásban betöltött szerepével, a munkaközösségek tevékenységével, az ügyvédi munkaterületek kiszélesítésének lehetőségével, gazdasági és szociális kérdésekkel. a beszámolót vita követte. /mti/

---

bb 68. magdeburgi püspök debrecenben

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 27.

a magyar evangélikus egyház vendégeként hazánkban tartózkodó hans jännicke, a magdeburgi protestáns egyház püspöke néhány napos látogatásra debrecenbe érkezett. felkereste az ősi református kollégium épületét, látogatást tett a magyarországi református egyház debreceni teológiai akadémiáján. szombaton dr. bartha tiber, a tiszántuli református egyházkerület püspöke, a konvent és a zsinat elnöke, fogadta a magdeburgi püspököt. /mti/

---

16.09/a

- 35 -

*me*

bb 67. obsitosokat bucsuztattak az első kerületben

t vt/gk vm

1963. április 27.

több mint 200 első kerületi obsitost bucsuztattak szombat délután a magyar távirati iroda művelődési termében rendezett ünnepségen. a kiegészítő parancsnokság képviselőjében csamangó józsef őrnagy mondott beszédet, majd a kerületi tömegszervezetek nevében barcs sándor, az első kerületi népfront-bizottság elnöke köszöntötte a résztvevőket. a beszédekre pintér ferenc tartalékos ezredes válaszolt.

fővárosi művészek, valamint szovjet katonaművészek ajándék-missorral kedveskedtek az obsitosoknak, akik az ünnepségen vették át a katonaköteles korból kilépettek emléklapját./mti/

bb 69. járási borverseny, szőlőtermesztési ankét, „kadarka-bál”, nagykátán

i áe/gk vm

1963. április 27.

nagykátán szombat délután rendezték meg a hagyományos borversenyt, amelyre a járás több ezer holdas szőlővidékéről 87 termelő küldött mutatót legjobb terméséből. a versenyen ezuttal is a homokvidék régi tájhonos fajtái: a kadarka és az ezerjő lett a győztes, amelynek legeredményesebb termelői a tápió-menti községek. a legjobb vörösborért járó első díjat bajusz márton tápióbicskei lakos háztáji gazdaságának termése nyerte, míg a második díjat a tápió-szelei béke tsz elnöke, fehér lászló érdemelte ki. ugyancsak tápióbicskei és tápiószőlősi termelők küldték a legjobb fehérborokat is. a bormintákat szombat délután kiállításon mutatták be a helyi kultúrházban a közönségnek. ezzel egyidőben szőlőtermesztési ankétot is rendeztek, amelyen dr. prohászka ferenc egyetemi tanár tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. este hangulatos „kadarka-bállal” fejeződött be a program./mti/

bb 71. zsillettel vágta ki az alvó utas pénztárcáját - őrizetbe vették

i bc/tm vm sr

1963. április 27.

juhász imre 31 éves, többszörösen büntetett előéletű győngyösi lakos a keleti pályaudvarról miskolc felé induló vonaton zsillettel felvágta az alvó cs. károly pécsi lakos kabátzsebét, s abból ellopta levéltárcáját, amelyben 350 forint volt.  
/folyt.köv/  
16.14/a

-36-

/bb 71. zsillettel.....1.folyt./vm

az utas, amikor felébredt, észrevette, hogy megkárosították. az egyik állomáson a rendőrség előállította a zsebmetszőt, akinél megtalálták az ellopott tárcát és a pénzt. ezeket visszajuttatták jogos tulajdonosának. a zsebtolvajt őrizetbe vették./mti/

bb 75. a békemozgalom időszerű feladatairól tanácskoztak a hazafias népfront pest megyei aktivistái

i áe/kg vm fm

1963. április 27.

a hazafias népfront pest megyei aktivistái szombaton délelőtti ülést tartottak a megyei tanács székházában. az értekezlet több száz főnyi résztvevője: termelőszövetkezeti parasztok, a falusi értelmiség képviselői, háziasszonyok, egyházi vezetők a békemozgalom időszerű feladatairól, a tájékoztató és propaganda munka fejlesztéséről tanácskoztak. kende istván, az országos béketanács tagja ismertette a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit s ennek alapján részletesen megvitatták a békemozgalom teendőit. elhatározták, hogy a következő hónapokban a megyében előadások, kiállítások rendezésével erősítik a felvilágosító munkát./mti/

bb 77. középiskolai énekkarok hangversenye a zeneakadémián

t vt/sze vm

1963. április 27.

a budapesti általános-és középiskolák kórusainak tavaszi hangversenysorozata szombaton délután kezdődött meg a zeneakadémia nagytermében. ezuttal tíz középiskola énekkara lépett dobogóra, a többi között kodály, bartók, bárdos műveket adtak elő nagy sikerrel.

a hangversenyen, amelyen több mint 1.200 diák szerepelt, megjelent lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, perlai béla, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője, s képviseltette magát a pedagógusok szakszervezete is./mti/

16.57/a

- 37 -

me

me

bb 74. kabos ünnepség a muosz-ban

m/cz

1963. április 27.

a 75 évvel ezelőtt született nagy magyar komikusra, kabos gyulára emlékeznek a magyar sajtó házában április 29-én este 7 órakor. bevezetőt tart sándor iván, film színház muzsika munkatársa és kertész páál filmrendező. az előadás után a kölcsönkért kastély és az emlékezés egy nagy filmművészre című kabos-filmeket vetítik. /mti/

---

bb 75. olasz vendégművésznő a pillangó-kisasszonyban

m/ha

1963. április 27.

az idén másodszor kerül sor olasz vendégművésznő fellépésére puccini pillangókisasszony című operájában. janette pilou után most a milanoi scala egyik kiváló művésznője, luisa malagrida jön el budapestre. bemutatkozására május 16-án kerül sor az erkel színházban. /mti/

---

bb 76. a dunaujvárosi tanács távirata a testvérvárosok világnapja alkalmából

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 27.

a városok világtanácsa, a testvérvárosok világszövetségének korábbi határozata alapján világszerte április utolsó vasárnapján tartják meg a testvérvárosok világnapját. a dunaujvárosi tanács szombaton a következő táviratot küldte a világtanács párizsi központjába:

„a testvérvárosok világnapja alkalmából a magyar városok nevében baráti üdvözlőt küld, a világszervezet nemes célkitűzéseinek megvalósításáért végzendő munkához további sikereket kíván.

a dunaujvárosi tanács,,.

/mti/

---

16.34/a

- 38 -

bb 72. szabálytalanul előzött - felborult a gépkocsival - közlekedési balesetek

i bc/tm/m/sr

1963. április 27.

cinkotán a szabadság ut és gazdaság ut torkolatánál gebhardt józsef szabálytalanul előzött a cf 82-17 rendszámú személygépkocsival, s az árokba fordult. a gépkocsi vezetője, valamint felesége és a velük együtt utazó deák mihályné és deák zsuzsanna könnyebben megsérült. a mentők kórházba szállították őket. a gépkocsivezetőtől bevonták jogosítványát.

a szilágyi erzsébet fasor és a szamos utca kereszteződésénél horváth gyula 40 éves budapesti lakos ittas állapotban egy 63-as villamos elé lépett. könnyebben megsérült. kórházba szállították.

a szabadság tér és az aulich utca torkolatánál horváth erika 8 éves tanuló figyelmetlenül ment át az uttesten: az ya 31-43 rendszámú tehergépkocsi elütötte. a dob utca 35 számú ház előtt dichman lászló 9 éves tanuló álló jármű előtt ment át az uttesten, s a ch 01-69 rendszámú személygépkocsi elütötte. mindkét gyermek könnyebben megsérült. /mti/

---

bb 78. intézeti napok az esztergomi tanítóképzőben

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 27.

nagy sikerrel zárultak szombaton az esztergomi tanítóképzőben rendezett intézeti napok. három nap alatt 12 előadás hangzott el. az intézet tanárai több bemutató tanítást is tartottak. a meghívott előadók között a német demokratikus köztársaság központi pedagógiai intézetének a munkatársai is szerepeltek.

több kulturális eseményre is sor került. képzőművészeti kiállítás nyitottak, műsort adott az intézet irodalmi színpada. befejezésként pedig szombaton este nagyszabású hangversenyt rendeztek a város élenjáró ipari és mezőgazdasági dolgozóinak. /mti/

---

16.58/a 17.14

- 39 -

bb 79. a béke-világtanács három nyilatkozata

tn/bog vm sr

1963. április 27.

a béke-világtanács titkársága szombaton nyilatkozatot adott ki a laoszi helyzetről, május 8-ról és okinawa napjáról.

nyilatkozat a laoszi válságról

az utóbbi napokban határozottan megromlott a laoszi helyzet. a világ békeszerető népei annakidején lelkesen üdvözölték a tizen-négyhatalmi genfi értekezlet sikerét. ez az értekezlet, amelynek nyomán véget ért a polgárháború és megalakult a nemzeti egységkormány. szavatolta a laoszi békét, semlegességet és nemzeti egységet. a nemzeti egységkormány megalakulása után azonban a reakciós erők felbujtására bűncselekményeket követtek el, felforgató tevékenységet folytattak, - néhány nappal ezelőtt meggyilkolták quinnim pholsena külügyminisztert - és különféle provokációkat követtek el. ezek nyomán megromlott a laoszi helyzet, veszély fenyegeti a nemzeti egységet.

végéig fokozódott a polgárháború kiújulásának és a külföldi beavatkozásnak a veszélye. riasztó hírek érkeznek: amerikai hadihajók és repülőgépek közelednek a délkelet-ázsiai térség felé, a 7. flottának a csendes-óceánon állomásozó egységeit a szíami-öbölbe küldték. mindez súlyosan fenyegeti délkelet-ázsia békéjét. világosan megmutatkozott, kik azok, akik nem tudnak megbékelni a laoszi békés fejlődés gondolatával és akik azt szeretnék, hogy laoszban lobbanjon fel az új világháború fáklyája.

a béke-világtanács elítél a laoszi nép belügyeibe való minden külföldi beavatkozást, akár katonai, akár másfajta beavatkozásról van szó és követeli az 1962-es, laoszról megkötött genfi egyezmények tiszteletbentartását. a béke-világtanács biztos abban, hogy a laoszi nép a béke erőinek támogatásával továbbra is minden erejével a béke, a semlegesség és a nemzeti egység megvalósításán fog munkálkodni.

nyilatkozat május 8-ról

1945. május 8-án Európában a náci birodalom teljes vereségével véget ért a második világháború.

/folyt.köv./

17.05/a 17.20

- 40 -

bb 79. /a békevilágtanács ... 1. folyt./ m

ezen a napon megemlékezünk a háború borzalmainól és áldozatairól. az áldozatok emléke arra kötelez bennünket, hogy szívvel-lélekkel a béke fenntartásán fáradozzunk. meg kell kímélni az emberiséget az új háborúnak, a nukleáris háborúnak a borzalmainól. a békét nem a tömegpusztító fegyverek tökéletesítésével és felhalmozásával, hanem csakis eltiltásával lehet megvalósítani. a leszerelés korunk legsürgetőbb feladata.

ezért felhívjuk a genfi leszerelési értekezletet, teljesítse az országgyűlése által rábízott feladatot: kösse meg a nemzetközi ellenőrzéssel megvalósítandó általános és teljes leszerelésről szóló egyezményt, ma, a háború befejezésének 18. évfordulóján szembe kell szállnunk a közép-európai helyzet gyors súlyosbodásával. a helyzet súlyosbodásának veszélyét a nyugat-német katonai erők atomfelfegyverzése és a német szövetségi köztársaságnak a német demokratikus köztársasággal, Lengyelországgal és csehszlovákiával szemben támasztott revansista követelése idézték fel. ismét súlyos veszély fenyeget abból az országból, amely kirobbantotta a második világháborút. a bonn-párizs-madrid tengely lehetősége még közelebb hozza ezt a veszélyt. a fenyegetéssel szembe kell szállni. sürgető szükségessé vált egy mindkét német államot magába foglaló, korlátozott fegyverzetű európai atomfegyvermentes övezet létrehozása. a háború befejezése után 18 évvel egy tárgyalások útján megvalósítandó egyezményvel végül is fel kell számolni a második világháború utolsó maradványait is, és a józanság és megértés szellemében meg kell vetni az alapját a törvényes európai békének. a világháború szomorú tapasztalatai és az emberiség jövőjéért való aggodalom kötelezi a béke erőit, hogy a kölcsönös bizalom szellemében együtt munkálkodjanak a leszerelés megvalósításán és a még rendezetlen nemzetközi viták megoldásán.

/folyt.köv./

17.17/a 17.21

- 41 -

/bb 79. a béke-világtanács.....2.folyt./vm

nyilatkozat okinawa napjáról

a san francisco-i békeszerződés életbelépésének 11.évfordulója alkalmából a béke-világtanács többmillió békeszerető emberrel együtt követeli okinawának japánhoz való visszacsatolását. okinawa állandó amerikai megszállása, nukleáris és rakéta támaszpontok létesítése, amerikai katonaságnak okinawán való állomásoztatása, valamint amerikai katonai támaszpontoknak japánban és más országokban történt felállítására veszélyeztetni ázsia és a világ békéjét.

a béke-világtanács ebből az alkalomból megismétli azt az állhatatos követelést hogy vonják ki az amerikai csapatokat okinawából és japánból, szereljének le minden amerikai katonai támaszpontot, és semmilyen ürüggyel sem avatkozzanak be egyik ország belügyeibe se. a külföldi katonai támaszpontok leszerelése és a külföldi katonai erők kivonása alapvetően fontos lépés az emberiség által oly hön óhajtott általános és teljes leszerelés felé. okinawa lakosságának és japán népének a katonai szerződések és a külföldi katonai támaszpontok ellen vívott harca láncszeme az általános leszerelésért folyó világméretű küzdelemnek, s ezért mindenütt a világon lelkes támogatásra talál.

a béke-világtanács együttérzését fejezi ki az igazságért küzdő okinawai néppel és minden uton-módon igyekszik népszerűsíteni az okinawai lakosság észszerű követeléseit./mti/

bb 80. hivatalos nyereményjegyzék a Lotto 17. játékhetéről

tm vm hk

1963. április 27.

a Lotto 17. játékhetére 5.254.444 Lottószelvény érkezett. öt-találatos nem volt. négy találatot 85 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 46.362.50 forint. három találatra 5.816 fogadónak volt, a nyereményösszeg egyenként 338.75 forint. a kéttalálatos nyeremények száma 138.185, ezekre egyenként 14.30 forintot fizetnek.  
/mti/

17.25/a 17.33

- 42 -

bb 81. szombaton újabb ipari és mezőgazdasági üzemek vették át a párt kongresszusi versenyzászlaját, valamint a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját

m/la

1963. április 27.

szombaton ismét több ipari és mezőgazdasági üzem dolgozóinak adták át az mszmp kongresszusi versenyzászlaját és oklevelét, valamint a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját.

a csopeti magyar posztógyár új, korszerű műhelyében több mint ezer dolgozó jelenlétében kettős zászlóátadási ünnepséget tartottak szombaton délután. az mszmp kongresszusi versenyzászlaját kiss dezső, a budapesti pártbizottság másodtitkára, a minisztertanács és a szot vándorzászlaját pedig - amelyet az üzem kollektívája egy éve őrzött már és most ismét elnyert - nagy józsefné könnyüipari miniszter adta át.

318-an kapták meg a szakma kiváló dolgozója, a könnyüipar kiváló dolgozója jelvényt és kormánykitüntetést. ezen kívül a jó munka jutalmául 360 000 forint pénzjutalmat osztottak ki.

a győr-sopron megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat dolgozóinak a győri vörös csillag szálló éttermében megtartott ünnepségen komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja adta át a kongresszusi versenyzászlót, a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját pedig halász jános, belkereskedelmi miniszterhelyettes.

a rábacsanaki kossuth tsz múlt évi eredményével kiérdemelte a kongresszusi versenyzászlót, amelyet szombaton délután a község művelődési házában megtartott ünnepségen losonczy pálföldművelésügyi miniszter adott át.

az ém. fűtőberendezési vállalat dolgozóinak szombaton délután az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában dr. trautmann rezsó építésügyi miniszter adta át a minisztertanács és a szot vándorzászlaját. a szakszervezetek országos tanácsa nevében reszegi ferenc, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke üdvözölte a vállalat dolgozóit, akik kilenc alkalommal érdemelték ki az élüzem címet és másodszor nyerték el a minisztertanács és a szot zászlaját. az ünnepségen 70-en kaptak kiváló dolgozó oklevelet vagy jelvényt és több mint 250 dolgozó vett át pénzjutalmat, összesen 150.000 forintot. /folyt.köv./

18.20/a 18.38

- 43 -

bb 81. /szombaton ... 1. folyt./ m

bázakerettyén szombaton délután az olajbányászok déryné művelődési házában tartották meg a zászlóátadási ünnepséget, amelyen pap jános belügyminiszter adta át a minisztertanács és a szot vándorzászlaját, valamint az mszmp központi bizottságának kongresszusi oklevelét. /folyt.köv./

bb 82. mártírjaikra emlékeztek a közlekedési és szállítási dolgozók

t hi/sza/m/sr

1963. április 27.

a közlekedési- és szállítási dolgozók szakszervezete szombaton délután ünnepélyesen megkoszorúzta az 1942-ben elhurcolt és a 401-es és 402-es büntető századokban elpusztított mártírjainak a közlekedési klub előcsarnokában lévő emlékművét, földvári aladár, a szakszervezet főtitkára mondott emlékbeszédet. /mti/

---

bb 84. hangverseny a szigetvári várkazamatákban

vid/tm/m/sr

1963. április 27.

v.n. zajcsikov, a szovjet összszövetségi politikai és tudományos ismeretterjesztő társulat első elnökhelyettese szombaton nagy lászlónak, a tit főtitkárának kíséretében baranyába látogatott. felkereste a belvárdgyulai termelőszövetkezetet, pecsett a tit bartók klubjában beszélgetett a város értelmiségének egy csoportjával. ezután szigetvárra látogatott, ahol tanulmányozta a járási tit-szervezet munkáját, a népművelési tevékenységet és résztvett a hazafias népfront vár-barátok körének közgyűlésén, majd meghallgatta a szakszervezetek baranya megyei tanácsa kamarakórusának a várkazamatákban rendezett hangversenyét. /mti/

---

18.45/a 18.54

-44-

*mo*

bb 83. két százéves üzem

t kf/kf vm vg

1963. április 27.

száz évvel ezelőtt az óbudai kispolgárok apró pálinkakészítő műhelyeit „Lefőzve„ megalakult az első szeszgyár, amely később az ország legnagyobb ilyen üzemévé fejlődött. a gyárban - amely ma is fontos nyersanyagot szolgáltat többek között az élelmiszer-, a gyógyszer- és a vegyiparnak, s melléktermékeit felhasználja a híradástechnikai ipar és a mezőgazdaság is - fennállása óta mintegy 600-700 millió liter szeszt készített. a szeszgyártás melléktermékei közül a hamuszir például „nemes„ exportcikk, amelyet főleg Fegyver és szállítanak - évi 1.000-1.500 tonnát - görög és török piacokra.

az üzem fennállásának 100. évfordulóját örvendetes eseménnyel, a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajának elnyerésével, együtt ünnepelték meg szombaton a gyár dolgozói.

x x x

az ugyancsak százéves szekszárdi nyomda tizedszer lett üzem. ebben nyomdában készítik hazánk „naptár-szükségletének„ jelentős részét, egymilliónál többet évente. ott nyomják a tolna megyei népujságot is. a 10. élüzem-avató ünnepséget szombaton este tartották meg az évszázados nyomdában. /mti/

---

bb 85. a józsef attila művelődési ház művészeti csoportjainak bemutatója

t vt/tm vm sr

1963. április 27.

az ideai kulturális szemléhez kapcsolódóan szombat este tartották bemutatójukat a tizenharmadik kerületi józsef attila művelődési ház művészeti csoportjai. az irodalmi szinpad együttese a sakuntala gyűrűje című hindu mesejátékot adta elő, amelyet hegedűs géza irt és farkas ferenc zenésített meg. rendezte lengyelffy miklós. az est második részében a művelődési ház népi táncegyüttese szerepelt új műsorával.

az angyalföldi diák-és üzemi fiatalok művészeti csoportjait sok tapssal jutalmazta a bemutató közönsége. /mti/

---

19.45/a 19.54

- 45 -

*mo*

bb 86. időjárásjelentés

tm/m/La

1963. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti április 27-én, szombaton 19 órakor:

napos idő

várható időjárás vasárnap estig: napos, száraz idő, mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: keleten 16-19, nyugaton 14-17 fok között. /mti/

---

bb 81. szombaton újabb ipari és mezőgazdasági....2.folyt./vm

jó munkájáért kitüntették a közért zöldség-és gyümölcselesztő nagykereskedelmi vállalatot. a kitüntetések átadására szombaton este a hazai fésűsfonó művelődési otthonban került sor. az ünnepségen résztvett tausz jános belkereskedelmi miniszter, szirmai jeno, a szövetség elnöke, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, ligeti lászló, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkára. tausz jános belkereskedelmi miniszter méltatta a vállalat munkásságát, s átadta az mszmp kongresszusi oklevelét, továbbá a minisztertanács és szot vándorzászlaját. az ünnepségen több dolgozót kormánykitüntetéssel, illetve a belkereskedelem kiváló dolgozója jelvényt jutalmaztak. /mti/

---

20.40/a

- 46 -

*kl*

bb 87. svájci légügyi, idegenforgalmi, külkereskedelmi delegáció érkezett budapestre

t nbj/tm vm

1963. április 27.

a malév budapest és zürich között már il 18-as géppel bonyolítja le a forgalmat. ebből az alkalomból a malév meghívására svájci légügyi, idegenforgalmi, külkereskedelmi delegáció érkezett szombaton délután budapestre. a küldöttséget több svájci lap munkatársa is elkísérte.

a vendégek tiszteletére szombaton este hüvös sándor, a malév vezérigazgatója vacsorát adott a gundel étteremben. /mti/

---

bb 88. földalatti falbontás a várhegy belsejében - újabb termekkel bővül a várbeli barlang-muzeum

ltz/tr/m/vg

1963. április 27.

szombaton délután a magyar karszt - és barlangkutató társulat fiatal gárdája néhány csákányütéssel ledöntötte azt a falat, amely még az 1930-as évek végén egyetlen terembe szorította vissza a várbeli barlang-muzeumot. az 1. kerületi hazafias népfrent-bizottság kezdeményezésére ugyanis most ismét további termeket kap a muzeum, abból a hatalmas barlang-pincerendszerből, amely a várhegy mélyében rejtőző, sokévmillió éves üregekből az elmúlt századokban az ember közreműködésével alakult ki.

a „visszahódított” termeket előreláthatólag már május 1-én megnyitják az érdeklődő nagyközönség előtt, egyelőre berendezetlenül, csupán a földalatti világ érdekes látványosságaként. a későbbiekben azonban ezeket a barlangrészeket is a muzeum kiállító termeivé alakítják át. /mti/

---

21.096/a

- 47 -

*kl*

bb 89. külföldi szakszervezeti küldöttségek érkeztek hazánkba

la vm

1963. április 27.

a május 1-i ünnepekre és a magyar szakszervezetek 20. kongresszusára a szot elnökségének meghívására szombaton a következő külföldi szakszervezeti küldöttségek érkeztek hazánkba: a kínai szakszervezeti szövetség küldöttsége, a szabad német szakszervezeti szövetség/fgdb/ küldöttsége, a kubai dolgozók forradalmi szakszervezeti szövetségének/ctcr/ küldöttsége, a guineai dolgozók országos szövetségének/cntg/ küldöttsége, a kongói általános munkásszövetség/cgtc/ küldöttsége, a marokkói dolgozók szövetségének/umt/ küldöttsége, az ecuadori dolgozók szövetségének/cte/ küldöttsége, a chilei dolgozók egységes szakszervezeti központjának/cut/ küldöttsége, a ciprusi szakszervezeti szövetség/peo/ küldöttsége, a libanoni autonóm szakszervezeti szövetség/bsa/ küldöttsége és a kenyai szakszervezeti kongresszus/tuc/ küldöttsége.

a május 1-i ünnepekre hazánkba érkezett a lengyel szakszervezetek központi tanácsának küldöttsége és az osztrák szakszervezeti egységfrakció küldöttsége./mti/

- . -

bb 90. magyar szakszervezeti küldöttségek utaztak külföldi május 1-i ünnepekre

la vm

1963. április 27.

a szot küldöttsége vas-witteg miklósnak, a szot alelnökének vezetésével, a német demokratikus köztársaságba, egy másik küldöttség pedig dajka ferencnek, a vegyipari dolgozók szakszervezete titkárának vezetésével a kínai népköztársaságba utazott a május 1-i ünnepekre./mti/

- . -

v é g e

22.10 rj

- 48 -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 5-7. Telefon: 150-400, 360-500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 28.

bb. 1. az ndk-ba megy vendégszerepelni a diósgyőri vasas művészegyüttes

vid./fm/tné cs fm

1963. április 28.

a szocialista kulturáért jelvényel kitüntetett diósgyőri vasas művészegyüttes az utóbbi években több alkalommal nagy sikerrel szerepelt külföldön is. az utóbbi két évben például svájcban, franciaországban, valamint ausztriában szereztek megbecsülést a magyar munkáskulturának.

az idén újabb külföldi szereplésre hívták meg őket. a német demokratikus köztársaságban, cottbusban június 21,22,23-án megrendezendő ötödik munkás folklór fesztiválon képviselik hazánkat. az újabb külföldi szereplésen az együttes tánckara, népi zenekara és szolistái vesznek részt. a cottbusi fesztiválon kívül fellépnek majd lipcsében, drezdában és előreláthatólag berlinben is./mti/

- . -

bb.2. filmesztétikai tanfolyam a békéscsabai kisz-táborban

vid/ fm/tné cs fm

1963. április 28.

mintegy kilenc tanfolyam színhelye lesz az idei nyáron is tovább épülő békéscsabai kisz-tábor.

a kommunista ifjúsági szövetség megyei bizottsága a vezetőképző tanfolyamok/kívül az ifjúsági kulturafelelősök, a moziüzemi vállalat kiszesei és a fiatal művelődési otthon-vezetők részére egyhetes filmesztétikai előadássorozatot is rendez.

a tanfolyam előadói neves filmszakemberek lesznek ./mti/

- . -

10.30 rj

10.52

- 1 -

me

